

RELIEVES DEL DIA

LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL

En Madrid van evacuadas unas 200.000 personas, la quinta parte de la población normal. Igualmente, por iniciativa de la Junta de Defensa de Madrid, se han puesto a salvo de posibles daños causados por los bombardeos las personalidades científicas más destacadas y los objetos más valiosos de la técnica y del arte. Es preciso destacar esta conducta con la que observan los fasciosos persiguiendo sistemáticamente la destrucción de los Museos y los hospitales y el causar víctimas entre el elemento menos beligerante, con el fin de aumentar la sensación de pánico y desesperación.

Frente a esto último se destaca más el tono de serenidad, de elevación moral y de confianza en sí mismo que da el ejército republicano. No para por la calle de enemigo, a la desesperada, hundiéndose todo alrededor suyo; no se escuda tras las mujeres y los niños para combatir; sabe que los sabios y los objetos valiosos han de ser un tesoro que el pueblo podrá aprovechar después y que los sabios, que muy poco pueden hacer en primera línea, serán valores muy aprovechables para construir la nueva España. Por humanidad, por nobleza de sentimientos y por valentía y egoísmo razonable, toma la decisión serena de realizar esta evacuación con entusiasmo y con ternura, que es el signo de los valientes, pechos duros frente al enemigo y corazón generoso frente a los débiles. No hay ternuras más tiernas, más hondas que las de los hombres fuertes.

El que conozca al pueblo habrá tenido ocasión de observar en muchos casos esta generosidad profunda que le caracteriza. Por debajo de un desaliño externo, en el fondo de su conducta, a veces tosca y hasta ingenuamente brutal, aparece siempre en momentos decisivos este tesoro racial de nobleza y buen sentido, que hace soñar con la más bella luz que en lo que puede llegar a ser España cuando estas virtudes sean el soporte que anime la vida nacional.

LOS APOSTOLES DE LA PAZ

El tema está ya tan manoseado, que parece que se escapa a toda atención e interés el comentario; y sin embargo es de tal volumen la contradicción existente entre la doctrina y la práctica, entre lo que se predica y lo que se hace, entre el espíritu y la forma, que cada día se pone más al descubierto la debilidad interna de esa ingente construcción que la Iglesia católica, minada en sus cimientos por una enfermedad incurable que la llevará a la ruina más estrepitosa. Muere indefectiblemente en su organización porque está muerta ya en su espíritu y en el alma de los católicos. Muere hundida por la conducta anticristiana de sus falsos apóstoles.

Vamos camino de Navidad enredados en esta cruelísima contienda familiar, y cuando en la Nochebuena los sacerdotes españoles hayan de proclamar las palabras consagradas como síntesis y esencia de la doctrina cristiana: «Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad», tendrán que ver sus manos tintas en sangre de hermanos, que momentos antes habrán tenido que dejar el arma homicida para alzar en el altar los símbolos sagrados del episodio más humildemente humanitario y amoroso llevado a cabo en la vida de la humanidad.

¿Apóstoles de Cristo? ¿De la paz y el amor entre los hombres? Con estos apóstoles, bien perdida está su causa. No puede darse mayor contradicción entre la doctrina y los encargados de ejemplarizarla; doctrina que necesariamente no han llegado a sentir nunca ni a comprender, a juzgar por la moral que ha formado en ellos. Son, por tanto, falsos apóstoles: defienden con los hechos la doctrina más anticristiana, poniendo la mentira en sus labios, puesto que mentir es decir lo contrario de lo que se siente, y ellos predicaban paz y sienten el odio y la guerra.

Y no cabe que se escuden en un bien superior, porque este distingue lo que admite la verdad cristiana. Aunque la lucha pudiera acarrear alguna ventaja para la Iglesia, no sería admisible en buen sentido cristiano, porque hacer de la utilidad la verdad, es justamente la definición de la mentira.

Los predicadores profesionales de la paz, y en realidad y con los hechos encendidos del odio entre los pueblos, son la carcoma que mina y destruye lo que pretenden defender. De rechazo, los que defienden el espíritu cristiano son los que con la escoria del régimen económico barren al mismo tiempo a estos falsos sacerdotes. Así se hundirá la Iglesia católica y resurgirá más pura y más sana la religiosidad verdadera.

NOTAS POLITICAS

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Comité local.
Se convoca para hoy, día 26, a las ocho de la noche, en la Casa de la Juventud, San Fernando, 16, a todo el Comité local, para tratar de un asunto de gravedad. Se ruega la más puntual asistencia.—Por el Comité: El Secretario.

Por la presente se convoca a todos los Comités de Radio de Santander a una reunión en conjunto con el Comité local, con el fin de formar definitivamente las distintas Secretarías.
Esta reunión se ha de celebrar en nuestro domicilio social, San Fernando, 16 (antiguo convento de las Adoradoras), mañana, viernes 27, a las siete y media de la tarde.

En el mismo local, y a la misma hora, se convoca con toda urgencia a los camaradas que componen la Junta Administrativa de esta Casa. Los compañeros que no acudan a esta reunión serán dados de baja de la organización. Por el Comité local: El Secretario.

Radio Norte.
Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Radio para una reunión que tendrá lugar mañana, viernes, a las ocho de la noche, en la Casa de la Juventud, San Fernando, 16. Se ruega la asistencia por tratarse de un asunto de mucha importancia.—El responsable.

Radio Sur.
Por la presente se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a una reunión que se celebrará mañana, viernes, a las ocho de la noche, en la Casa de la Juventud, San Fernando, 16. Se ruega la asistencia por tratarse de un asunto de mucha importancia.—El responsable.

B. MENDEZ
(DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

Luis Hontañón
Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

SILUETAS

EL CAMARADA BRUNO ALONSO

«Hay que hablar de los hombres valiosos y modestos.»—Kropotkin.

Bruno Alonso.
Todo un hombre.
Todo un socialista.
En nuestro país hay varias figuras de obreros honrados y puros, que representan la democracia, la fraternidad y la justicia. Son hombres resueltos, cuya vida está llena de abnegaciones. Estos hombres son los caudillos de los proletarios auténticos.

«Sabéis vosotros, camaradas, quiénes son los proletarios auténticos? Son los que trabajan, los que sudan para ganar el pan que comen. Son los que nacen pobres y mueren pobres. Son los tranviarios, los carpinteros, los metalúrgicos, los periodistas, todos los que padecen desigualdades de orden social, todos los que tienen muchos deberes y pocos derechos, todos los que han sucumbido por amar a la República, todos los que luchan por defenderla contra el fascismo. Camaradas: los proletarios sois vosotros, la República sois vosotros.»

Entre los representantes obreristas que tiene la democracia española, uno de los más nobles, de los más austeros es Bruno Alonso. El camarada Bruno Alonso es el símbolo social que defiende todos nuestros intereses. Santander tiene el orgullo de decir que Bruno Alonso es un hombre de espíritu recto, de ideas fijas. Un hombre al que los valientes del destino le han hecho guía de muchas masas obreras.

En las horas presentes, Bruno Alonso, diputado a Cortes y comisario general de Guerra, es simbólicamente la figura revolucionaria de nuestra ciudad. ¡Una revolución que despierta anhelos dormidos, anhelos que creíamos imposibles! Nosotros éramos los esclavos. Bruno Alonso fué de los que gritaron al pueblo:

—¡Levántate y anda!
Las persecuciones, los encarcelamientos, las amenazas, todo lo que se puede hacer por unos tiranos para infundir terror a un hombre valiente, fué intentado por los esbirros de la monarquía, Saliquet y otros, contra el ánimo duro del camarada Alonso.

No consiguieron nada; eran los días de las luchas heroicas, los días en que las palabras de Pablo Iglesias encendían meditaciones nuevas en los cerebros de los trabajadores.

La consigna era ésta: «Si el proletariado quiere alcanzar su redención, tiene que apoderarse del Poder político.» Y el proletariado logró el Poder político sin causar víctimas, sin matar a nadie.

Desde el año de 1931 la labor de Bruno Alonso se ha convertido en un apostolado. Todos sus deseos coinciden en que hay que elevar la potencia intelectual y social de sus her-

Talonarios-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MON ARESA Para zócalos y artesanos, Ribalagua.



manos de clase, acabando con los feudalismos, con las castas, con la sangre azul y la sangre roja.

Su vida tiene un designio; servir a la causa que lleva en el corazón. Su vida es un ejemplo para todos: para los hombres de edad y para la juventud pensadora y autodidáctica. Las palabras de Meabe parecen dichas por este primer miliciano de la República: «Jóvenes socialistas: Cuando me muera, si me hacen entierro, quisiera que vosotros me llevarais y que luego saludarais el humo de mis restos, haciendo el voto solemne de servir fielmente a nuestros ideales.»

El camarada Bruno Alonso, comisario general de Guerra de nuestra provincia, está desarrollando una táctica formidable, beneficiosa para la República.

Por eso...
Santander, España y la República están con Bruno Alonso.
Todo un hombre.
Todo un caudillo socialista.
Silvestre ALONSO

Notas y comunicados oficiales

ORDEN TERMINANTE

Por orden del Estado Mayor del Ejército, se ha ordenado a los jefes de nuestras fuerzas en el frente se respete en absoluto la vida de los prisioneros fasciosos, a los cuales deberá juzgar un tribunal competente, que es el Tribunal Popular; haciendo responsable de cualquier infracción de esta orden a los jefes respectivos.
El comisario general de Guerra, B. ALONSO

DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA
Queda requerido el ciudadano ve-

COMISARIA DE GUERRA

Parte general en los frentes de nuestra provincia

Nuestras fuerzas consolidan las posiciones tomadas al enemigo en la jornada del martes.—La aviación fasciosa en un bombardeo sobre las poblaciones civiles arroja un centenar de bombas, destruyendo tres casas y ocasionando la muerte de tres criaturas con su madre.

En la Comisaría de Guerra de nuestra provincia, nos fué facilitado anoche el siguiente parte de nuestros frentes, que dice así: «Nuestras tropas no han operado ayer, limitándose a consolidar las posiciones tomadas al enemigo en el día anterior.

Por su parte, el enemigo ha empleado su artillería cañoneando insistentemente durante todo el día, sin consecuencias para nuestras fuerzas, que conservan íntegramente el terreno conquistado. Sólo ha habido que lamentar un bombardeo de la aviación fascista que, en número considerable, intentó desquitarse del castigo de nuestras tropas, tirando un centenar de bombas y derribando tres casas, en una de las cuales perecieron tres criaturas con su madre. Esta acción criminal de la aviación enemiga de tirar contra la población civil, es la misma que emplea en Madrid y en todas partes, con cuya acción destructora y miserable no sólo no conseguirán vernos, sino que harán por el contrario, que se levanten hasta las piedras contra estos nuevos bárbaros.

Nuestras tropas luchan respetando las poblaciones civiles, buscando siempre los objetivos militares y sus armamentos, y hacer otra cosa, tirando a diestro y siniestro contra hospitales, mujeres y niños sólo pueden hacerlo los bárbaros y criminales al servicio de los fasciosos, que no lograrán vernos aunque se sirvan de Alemania e Italia, padrinos de esta gran deshonra.

ECOS INTERNACIONALES

DETRAS DEL ACUERDO GERMANO ITALO-NIPON

I ITALIA

El último golpe de teatro de la coalición fascista ha hecho soplar sobre Europa un viento de amenazas y de susto. El miedo de la guerra que se encuentra en estado de letargia desde hace diez y ocho años, se ha despertado con la máxima violencia y turba la paz efímera más que nunca. En qué forma se presenta la próxima guerra? No cabe duda alguna que esta guerra, que será no solamente europea, no solamente africana, no solamente asiática, sino una verdadera guerra universal, en todo el sentido de la palabra, será provocada por las naciones reaccionarias y fascistas (Brasil, Paraguay, Venezuela, Austria, Hungría, Portugal, Italia, Alemania, Japón y algunas que otras).

Se ve todos los días con más claridad, que el fascismo quiere una nueva carnicería de hombres. Todos los golpes de teatro alemanes e italianos tienen la misma significación, el mismo objetivo: un conflicto internacional. Este conflicto tiende a establecer la tiranía de las clases más poderosas, más dominantes, sobre todos los pueblos de la tierra. El fascismo tiene en alguna parte de su programa unos puntos que finjan favorecer a la clase trabajadora. No son más que puntos, pero estos puntos han ayudado al fascismo a ganar terreno, a implantarse, a conseguir sus planes. Estos puntos sirven para engañar a los humildes, para hacerles vislumbrar unos paraísos artificiales. El fascismo ha sabido aprovecharse de las situaciones difíciles en las que se encuentran los pueblos en ciertas épocas de los últimos cuatro lustros. Ha sabido aprovecharse, merced a la incomprensión, las vacilaciones, las flaquezas de ciertos dirigentes obreristas. Si en 1922, Italia hubiérase encontrado en plenitud, el fascismo hubiera muerto apenas nacido. Los dirigentes proletarios o que se decían tales, en lugar de interesarse por el destino de los que confiaban en ellos,

se disputaban inter se y abandonaban posiciones estratégicas (del punto de vista social), que con un poco de buena voluntad podían haber sido conservadas y fortificadas. Una parte del pueblo que salía herido de la guerra europea y deseaba curarse en medio de la Paz, se cansó de las luchas políticas, y viendo la incertidumbre de sus consejeros, prestó atención a las palabras dulces y convencibles del fascismo, el cual no había demostrado todavía de qué crímenes era capaz. O sea, el pueblo italiano se dejó engañar por los «puntos» que no han sido y no serán nunca puestos en práctica.

Lo mismo había ocurrido en Alemania. El paro, la política estúpida e incomprensiva, eran la obra y el atributo de los jefes reformistas, complícies de la burguesía anti-proletaria. El comunismo era saboteado por los mismos reformistas y republicanos, que en las elecciones prefirieron dar sus votos al nacional-socialismo que a la extrema izquierda. A pesar de esto hubieran podido evitar al pueblo germano la pesadilla del fascismo, pero vacilaron hasta el último momento, fueron cobardes hasta el fin. El pueblo alemán era muy desraído. El nacional-socialismo exhibía sus puntos, puntos fabulosos para un hambriento. Además el hitlerismo daba golpes sobre el lado débil del pueblo alemán, su odio a los tratados de Versalles, su placer de los desfiles y de la supremacía, proclamada a todos los vientos.

¿Cómo se disculpan estas naciones cuando se les acusa de provocar la guerra? Por sus necesidades de expansión, de colonias, de materias primas. A ellos no les interesa pedir auxilio legalmente, sabiendo por experiencia que los pepes no son más que papeles. Rompiendo continuamente los Tratados, no quieren satisfacer sus necesidades por vía burocrática, porque dicen que no conseguirían absolutamente nada de este modo.

Supongamos que el fascismo gane la guerra. No dejará las armas. Cuando hayan triunfado, la coalición fascista se disjuntará y las diversas formas de fascismos lucharán entre ellas hasta el exterminio casi completo de los pueblos, porque esta estupidez de supremacía de la raza latina o del asianismo son problemas primordiales para ellos y que ensangrentarían el mundo si se les dejara cumplir con sus intenciones criminales.

Nos hemos apartado de nuestro tema. Recapitulemos. A pesar de todos sus gritos, el fascismo está en condiciones de soportar una configuración mundial? Sin pecar por el optimismo, contestaremos: ¡No!

BRUNO FONTANA

Para móviles modernos, RIBALAGUA

Sindicato LA GRAFICA

A todos sus federados

Camaradas: Salud.
Los momentos actuales, únicos en la historia del proletariado español, exigen de todos nosotros el máximo de sacrificios y ayuda a los compañeros que luchan en el frente de combate por aplastar al fascismo.

La Junta directiva, consciente de su deber, os hace una invitación cordial para que contribuyáis con una cuota voluntaria, que vosotros mismos os marcaréis, semanalmente, al objeto de engrasar el fondo que el Sindicato tiene establecido para todos los compañeros que por una causa u otra se encuentran en nuestros frentes dando su sangre generosa por la defensa de nuestros anhelos de libertad social. Esta cuota podríamos imponerla con carácter obligatorio, pero no queremos hacer uso de la facultad que nos otorgan nuestros Estatutos, pues estamos seguros de que todos nuestros federados sabrán cumplir con su deber en las presentes circunstancias.

Tenemos el propósito de que esta ayuda, que en la actualidad se presta a un número reducido de camaradas, cuyas familias reciben todas las semanas una aportación modesta debido al sacrificio de los compañeros que trabajan en LA VOZ DE CANTABRIA y en «La Región», extenderla a los demás camaradas gráficos que por iguales motivos se encuentran en el frente. Pero para esto necesitamos la ayuda de todos. De no ser así, nuestros deseos se verán frustrados y quedará un sedimento de amargura en aquellos de nuestros compañeros que, hallándose en el frente de lucha, se ven privados por la incomprensión y la tacañería de los que permanecemos en la retaguardia, de esta ayuda solidaria, que si en todo momento constituía un deber fraternal, ahora es una obligación inexcusable.

¡Camaradas! ¡Solidaridad moral y material para nuestros milicianos gráficos!
Por la Junta directiva: Manuel Díaz, vicepresidente.—Ignacio Navarro, secretario.

E. García Marañón
Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º
Teléfono 2928.

Sigue la defensa de Madrid firmemente sostenida por las valientes milicias, cuya moral combativa no decae un momento

INFORMACION DE MADRID

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 25.—Los rebeldes continuaron sus ataques sobre Madrid de una manera más desesperada que en días anteriores. No tienen ya ninguna confianza en poder entrar, como ellos creían, en la capital de la República, y estos ataques a la desesperada, no son más que para justificar ante aquellos que les ayudan desde el extranjero o para justificar una frase dicha por una de sus cabezas, que pronunció las palabras de que «destruirían Madrid». Una y otra cosa serán imposible. No entrarán en Madrid y no destruirán la capital de la República. De lo primero se encargan nuestras heroicas milicias y fuerzas leales al Gobierno legítimo; de lo segundo, se encargan asimismo nuestras fuerzas aéreas. Buena demostración la hemos tenido hoy, en que los aparatos facciosos volaron sobre Madrid, pero al poco tiempo de salir nuestros «cazas», fueron cobardemente. Pero los facciosos, además de las ayudas conocidas, han contado con otra que tampoco les ha valido para nada. En un registro efectuado en la Embajada de Alemania, en Madrid, han sido detenidos gran número de ciudadanos españoles que, al amparo de una bandera extranjera, preparaban una agresión contra la República. Además fueron encontradas gran número de armas y municiones, así como también varios automóviles reclamados reiteradamente como coches fantasma. Pero también estos propósitos han sido abortados. Los facciosos realizaron algunos nuevos intentos, con insistencia; pero nada hubieron de lograr, pues las fuerzas leales de la República y su Junta de Defensa están en todo momento vigilantes. Todos estamos en nuestros puestos y no es posible dejarse sorprender por nada ni por nada, por lo que tendrán que fracasar de la manera más estrepitosa todos los propósitos y tentativas de la más insoportable y negra de las traiciones.

EL DIA DE RUSIA

MADRID, 25.—Mañana, jueves, a las siete de la tarde, se celebrará el «Día de Rusia», acto organizado por el «Altavoz del Frente», como solidaridad y agradecimiento del pueblo español al gran pueblo soviético. Hablarán en dicho acto, Alvarez del Vayo, en representación del Gobierno; Jesús Hernández, «Pasionaria»; José Díaz, por el partido comunista; Ruiz Funes; el presidente de la Generalidad, señor Companys, y Comodoro Luis Montoliu, por la C. N. de T.; Hernández Zancajo, por la U. G. de T.; Francisco Blas Comora y Carlos Riviera, por el Partido Socialista; Juan de Pablo, por «Los Amigos de la U. R. E. S.»; Antonio Mihé, por la Junta de Defensa de Madrid; comandante Carlos, por el quinto regimiento de Milicias populares, y Felipe Muñoz Areoñada, por las Juventudes Socialistas Unificadas. Intervendrán también en este magnífico acto de solidaridad la orquesta y los coros del «Altavoz del Frente».

LA EVACUACION DE LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

MADRID, 25.—Como es sabido, han dado comienzo los trabajos de evacuación de la capital de la República, principalmente de ancianos, mujeres y niños. El número de personas evacuadas en estos días, en que se ha desplegado gran actividad en estos trabajos, asciende a doscientos mil, y la Junta de Defensa ha hecho pública una nota, en la que expresa el agradecimiento por la colaboración hallada en el pueblo para llevar a cabo el cometido y el celo desplegado por las milicias en la labor. La Junta de Defensa de Madrid manifiesta que interesa hacer público, para conocimiento general, que la evacuación llevada hasta ahora a efecto requiere la utilización de 25.074 automóviles ligeros, 2.566 autobuses y 239 trenes, con un consumo de 2.224.111 litros de gasolina y 395 toneladas de carbón, aparte de otros efectos.

EN LA EMBAJADA DE ALEMANIA EN MADRID HABIA REFUGIADOS TREINTA FACCIOSOS, Y ADemás SE ENCONTRÓ ARMAMENTO, MUNICIONES, AUTOMOVILES, ETC.

MADRID, 25.—Al reconocer los Gobiernos de Alemania e Italia a la Junta facciosa de Burgos, el Gobierno de la República dió un plazo a los diplomáticos de dichos países que se encontraban en Madrid, para que evacuasen al personal de las dos Embajadas. El plazo terminó a la una de la tarde de ayer y la Embajada de Italia cumplió

mentó la orden. Las autoridades españolas, una vez desalojado el personal del edificio, procedieron a sellar el local de dicha Embajada, cumpliendo los requisitos de la legislación internacional en tales casos.

No ocurrió lo mismo con la Embajada de Alemania. Se venía observando, desde que este país dió por rotas sus relaciones con nuestro Gobierno, una extraordinaria actividad, y a numerosas personas que ocupaban el edificio, que hacían entradas y salidas un tanto sospechosas y frecuentes.

Vencido el plazo fijado por el Gobierno de la República para su evacuación total, el personal de la Embajada, acreditando su personalidad, abandonó el palacio de la Castellana.

Cuando los agentes y fuerzas a sus órdenes se disponían a incautarse del edificio, después de sellado convenientemente, se vieron sorprendidos por la presencia de gran número de personas que salían de su interior. Estas personas salían presas de gran pánico y pidiendo que se respetaran sus vidas. Se procedió a la detención de las mismas. Estas personas, en número de treinta, fueron detenidas y conducidas a la Dirección general de Seguridad, donde se les tomó declaración.

Identificada su personalidad, se pudo comprobar que todas estas personas eran de marcada significación derechista y pertenecientes muchas a la aristocracia española, que se habían refugiado en dicha Embajada. Los «cazas», poco precavidos o quizá con exceso de preocupación, habían abandonado de esta manera a aquellas personas colaboradoras suyas que iban a implantar el fascismo en España.

La Policía, antes de sellar las puertas de la Embajada alemana, procedió a efectuar un registro en el interior, por si todavía quedaba alguna persona. Durante este registro fué encontrado un verdadero arsenal de fusiles, rifles, escopetas, pistolas ametralladoras y otros efectos, entre ellos gases asfixiantes y numerosas municiones para todas estas armas. No se carecía de nada en el edificio, que asimismo se hallaba fortificado en sus puertas y ventanas, y se habían instalado parapetos con sacos terrosos y colchones. Toda una verdadera defensa. La Embajada alemana constituía una magnífica fortificación.

Por la declaración de los detenidos se ha podido determinar con toda precisión el motivo de acumular tanto material. También se ha podido determinar por la declaración de los detenidos que toda esta defensa fué labor llevada a cabo o dirigida por varios miembros de la Embajada, entre ellos Muller y Alex. En repetidas ocasiones, y en esto coincidieron todos los detenidos, llegaron a provocar a la fuerza pública con objeto de dar lugar a una agresión.

Los refugiados, según parece, no se decidían nunca a seguir las indicaciones del personal de la Embajada para producir incidentes, y eran los funcionarios alemanes los más decididos a provocar los incidentes. O sea, que en la Embajada de Alemania se hallaba formada la quinta columna, que provocaba a las fuerzas leales, con lo que hubiera podido producirse un grave conflicto de orden público, cuyas consecuencias hubieran sido de extraordinaria importancia.

En el jardín y en el patio de la Embajada alemana han aparecido gran número de automóviles, que se cree eran utilizados por los facciosos ocultos en el edificio para sembrar la alarma en las calles de Madrid.

Es muy posible, aunque esto no se ha comprobado, que estos coches fuesen aquellos automóviles fantasma que aparecían de noche y recorrían las calles de nuestra ciudad disparando contra los guardias y contra las puertas de los cuarteles y sobre otros automóviles.

Desde luego, el hecho comprobado es que desde el palacio de la Castellana se paqueaba con insistencia, según algunos detenidos han manifestado y según ha podido apreciarse.

A pesar de que al ir a sellar las puertas de la Embajada han sido detenidas treinta personas, se sabe que el número de refugiados era mucho mayor. Últimamente se habían trasladado cuarenta personas más, no se sabe adónde, y entre ellas figuraban la marquesa de Urguijo, la condesa de Moles, el teniente coronel Havia, el capitán de aviación Molina y otros.

Para que nada faltase, los facciosos tenían encerrado en los sótanos de la Embajada a un anciano alemán que se había presentado para que le facilitaran pasaporte para trasladarse a su país y que hubo de inspirar algunas sospechas entre sus protectores. Durante cuarenta y tres días ha permanecido preso y encerrado en dichos sótanos el indicado anciano, vigilado de cerca por dos jóvenes fascistas armados. El estado de salud de dicho anciano es muy delicado y cuando se le sacó de los sótanos pidió quedarse bajo la protección del Gobierno español, a lo que se ha accedido.

Han sido puestas en libertad algunas de las personas que se hallaban en la Embajada y que estaban allí por obligarlas a ello los facciosos. También han sido puestas en libertad otras a las que no alcanzan responsabilidad alguna por este atentado contra el pueblo de Madrid.

NOTICIAS DE LOS SECTORES DEL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 25.—Las noticias que se

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 25.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y veinte, en el Ministerio de la Guerra, dice:
«FRENTE DEL CENTRO.—Al Suroeste de Toledo la artillería facciosa bombardeó intensamente nuestras posiciones de Ciempozuelos, sin que lograra causarnos daño alguno. En los sectores de Guadarrama y Somosierra, ligero cañoneo y fuego de fusil y ametralladora, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna. Nuestras tropas, con alta moral y decisión combativa, han castigado duramente al enemigo en San Martín de Montalbán y Polón, habiéndose visto a las fuerzas facciosas retirar gran cantidad de heridos. La valiente columna republicana que opera en el sector de Betán llegó hasta Bao, después de un violento ataque, sin haber sufrido bajas y haciendo huir a los facciosos. Un grupo de fuerzas de escopeteros de esta columna capturó a las hordas fascistas gran cantidad de ganado lanar y caballar, así como varias cargas de trigo y viveres diversos. En el sector del río Manzanares los facciosos ejercieron fuerte presión sobre nuestras líneas, siendo brillantemente rechazados, inutilizándose varios tanques. Las banderas facciosas que operan en este sector se van dando cuenta de lo inútil de su empeño. La aviación facciosa hizo una incursión sobre Madrid a las nueve horas, realizando la segunda a las quince horas y treinta minutos, sin que en ninguno de los dos vuelos lograra los objetivos por la valiente presencia de nuestros «cazas», que les obligaron a retirarse precipitada y cobardemente. En su acelerada huida dejaron caer varias bombas sobre sus líneas. Nuestros «cazas» castigaron a las fuerzas enemigas y derribaron un trimotor faccioso.»

los distintos sectores del frente del Centro se tenían a última hora de la mañana, indicaban que la lucha había sido muy intensa en la mayoría de ellos y que, desde luego, se había librado un encarnizado combate en la Ciudad Universitaria y en la Casa de Campo. Estas noticias indicaban que en todos los combates de los distintos sectores, nuestras fuerzas llevaron la iniciativa y la mantuvieron sin interrupción a lo largo del tiempo que duró el combate.

En estos encuentros han entrado en juego todos los elementos de guerra, tales como los tanques, las ametralladoras, la artillería y la fusilería de los dos bandos.

Las milicias de la República han tenido en la primera parte de estos combates una actuación insuperable, lo mismo en cuanto a la acometividad en el ataque, como en la disciplina seguida a rajataba en el cumplimiento de las órdenes recibidas del mando.

La aviación leal ha realizado algunos vuelos de reconocimiento para apreciar los puntos de las concentraciones enemigas, habiéndose llevado a cabo, como consecuencia de estos reconocimientos, algunos bombardeos que han resultado eficacísimos en la zona de retaguardia de los facciosos.

Respecto a los sectores de Carasanchel, Usera, etc., la situación es estacionaria, sin que se haya operado con intensidad durante el día de hoy. En el último de estos sectores hubo algún tiroteo contra un grupo de facciosos que intentaba avanzar hacia la capital, habiéndose hecho al enemigo bastantes bajas. Nuestras fuerzas impidieron toda acción enemiga, y los rebeldes tuvieron que retroceder.

MADRID, 25.—El mando leal tenía conocimiento de que los facciosos intentaban realizar un ataque por el sector de la antigua Cárcel Modelo para apoderarse del edificio y convertirlo en cuartel. En vista de ello y anticipándose a los rebeldes, las tropas republicanas atacaron a los facciosos, ahelléndoles muchas bajas y obligándoles a retroceder.

En la Casa de Carupo los rebeldes intentaron efectuar presión sobre nuestras fuerzas; pero fueron contenidos por las tropas leales, que les causaron algunas bajas, obligándoles igualmente a retroceder.

La impresión que a última hora se tenía sobre la situación en los sectores del frente del Centro era inmejorable.

COMENTARIOS DE PRENSA

«INFORMACIONES»

MADRID, 25.—«Informaciones» de hoy titula su artículo editorial, «Quiénes son nuestros hermanos y quiénes no», y entre otras cosas dice que en estas horas gravísimas el pueblo debe saludar con todo fervor a sus verdaderos hermanos. Dedicá grandes elogios a los franceses, ingleses, alemanes, portugueses, etc., que forman la columna internacional que tan heroicamente se está batiendo, y también al general Clever, cuyo nombre—dice—produce escaicricias. Ese es nuestro hermano, ese es nuestro general. Es nuestro hermano y nuestro general, el general español que siempre se encuentra en los momentos de mayor peligro. Los Franco, los Mola, los Varela, esos traidores, no pueden nunca ser nuestros hermanos, ni siquiera españoles. «General Clever, general español, general del pueblo, ¡salud!» En un sueto escribe que es preciso llegar al mando único. Debe irse a la formación de un mando único—dice—que inspire plena confianza en la nación, en el Gobierno y en los soldados. Termina diciendo que se impone el mando único para iniciar el empuje definitivo de las fuerzas del pueblo que sería la solución de la guerra civil española.

«EL SINDICALISTA»

Pide en su artículo de fondo la creación de un gran ejército, que es necesario para salir triunfante de las difíciles horas que estamos viviendo. Si ese ejército es lo que debe ser, todos los ataques de los facciosos se extirparán como ante una montaña inaccesible. El proletariado español no tiene más que una sola voluntad: la de vencer. Y para conseguirla, es más preciso que nunca ahora la disciplina

«MUNDO OBRERO»

Comenta en su artículo de fondo los continuos fracasos que están sufriendo los facciosos en el frente del Centro. Dice que después de muchos intentos en los que han sufrido innumerables fracasos, han intentado llevar a cabo un ataque nocturno, amparado por las sombras de la noche. Anoche y en la anterior, han ordenado avanzar, amparados en la oscuridad, a varios moros y legionarios. Pero el fracaso de esta tentativa ha sido superior a los precedentes. No podrán pasar; no pasarán ni aun siquiera de noche, porque las fuerzas republicanas luchan con igual entusiasmo lo mismo de día que por la noche. Da cuenta en un sueto del manifiesto del Frente Popular y de la C. N. T., dirigido a los hombres libres y a todos los pueblos democráticos, en solicitud de una ayuda a Madrid.

«CLARIDAD»

Afirma en un artículo que se equivocan Roma y Berlín, si esperan conseguir siquiera una libra de carne nuestra, sangrante. España—dice—tiene lo que no tenía Abisinia; un pueblo dispuesto a no dejarse vencer por nada ni por nadie. Nuestra bandera, pese a todos los intentos de los rebeldes, ondeará en Palma de Mallorca, en las islas Baleares y en las costas gallegas.

«HERALDO DE MADRID»

En su artículo de fondo dice que hay que conseguir una sección conjunta perfecta, y la victoria definitiva, nadie nos la podrá arrebatarse. En la capital de la República, aparte de los que se hallan prestando sus servicios en la retaguardia, deben todos los hombres tomar las armas, para vencer al enemigo que no cesa en su empeño absurdo de tomar Madrid.

En otro artículo dice entre otras cosas: «El Gobierno de la República ha acordado que todo ciudadano pueda comparecer por sí solo ante los jueces y tribunales, sin hallar, para el ejercicio de su propia defensa, ninguno de los mil inconvenientes y trabas que antes hallara. En lo sucesivo no habrá que encargarse a ningún profesional de la justicia para que haya de velar por sus derechos, regulados en las leyes de

INFORMACION DE LEVANTE

UNA NOTA DE AGRADECIMIENTO

VALENCIA, 25.—El Comité de la C. N. T. ha hecho pública una nota expresando a todos, con carácter general, el agradecimiento por las innumerables muestras de condolencia recibidas con motivo de la muerte de Durruti. CUATRO OBREROS GRAVES A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE

VALENCIA, 25.—Cuando se dirigían a trabajar en una camioneta cuarenta obreros, el vehículo volcó a consecuencia de un falso viraje, resultando cuatro de los obreros heridos de carácter grave y los demás ocupantes del vehículo, de carácter leve.

LO QUE CUENTAN UNOS EVADIDOS

VALENCIA, 25.—Han llegado a esta capital dos evadidos del campo faccioso, uno de ellos llamado Juan Uriarte, natural de Vizcaya, que ha hecho manifestaciones a un periodista. Han comenzado diciendo que buscaron la forma de evadirse desde los primeros momentos. Se hallaban a las órdenes del coronel Lesada, y eran objeto de una estrecha vigilancia llevada a cabo por elementos facciosos. Después de conseguir evadirse, se ocultaron en un profundo sótano desde donde, según han dicho, solían oír la «radio» de Madrid. Para la evasión se habían puesto de acuerdo con catorce más. Más tarde, el número aumentó a diez y siete, entre ellos un cabo falangista. Al llegar a Ceuta, fueron recibidos con muestras de frialdad. En Orán, también fueron recibidos con alguna hostilidad, excepto por la colonia española allí residente que les colmó de atenciones. En Marruecos no hay ninguna simpatía por el fascismo, pero, no obstante, a los habitantes se les obliga a demostrar, aun a disgusto, su simpatía por el fascismo, e incluso a alistarse para combatir con los rebeldes. Únicamente tienen armas los moros y los fascistas.

Han dicho que a los moros se les trajo a España con evidente disgusto de ellos, aun después de habérselos dicho que les sería concedida la mezquita de Córdoba y de que se concedería la independencia a Marruecos.

Entre los moros trasladados a España, hay muchos que oscilan entre los diez y seis y diez y ocho años. Han agregado que hoy hay ya muchos moros que se han convencido del engaño a que fueron sometidos en un principio. Cuando trajeron los primeros contingentes de refueros a España, se les daba, e por lo menos se les ofrecían cuatro pesetas diarias con la obligación, además, de mantenerlos; pero en estos últimos tiempos no se les paga nada, y únicamente se les paga el viaje.

Las familias moras han recibido algunos paquetes con objetos diversos. Procedentes de los hurtos llevados a cabo por sus familiares en España. Han manifestado también los evadidos que desde hace algunas semanas han permanecido en aguas marroquíes algunos acorazados y destructores alemanes, que son los que sin duda favorecen el traslado de las fuerzas moras a la Península.

Algunas de estas fuerzas que se envían a España no son marroquíes, sino enrolados al ejército que lucha contra las fuerzas del Gobierno legítimo, y que entre estos enrolados hay muchos que son alemanes e italianos. La verdad es que se trata de aventureros que no dudan en alistarse a cualquier ejército con tal de obtener alguna recompensa o sueldo y con tal de que se les concedan facilidades para llevar a cabo los actos de barbarie y hurtos que ellos desean.

UN RELATO DE COMO FUE BOMBARDEADA LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

VALENCIA, 25.—Se encuentra en Valencia el decano de la Facultad de Medicina de Madrid, llamado por el Gobierno después del criminal bombardeo de que fué objeto la Facultad de Medicina y el Hospital de San Carlos. Ha hecho manifestaciones a un periodista sobre la forma en que se efectuó el bombardeo el día 16 de noviembre, del Hospital de San Carlos y de la Facultad de Medicina.

Nadie, absolutamente nadie, esperaba el ataque. Nada hacía suponer que fuera a llevarse a cabo hecho tan salvaje y criminal. El criminal hecho se produjo de una manera tan rápida, que no deja lugar a sospechar que se trataba de un ataque premeditado. Sobre el edificio cayeron ocho bombas incendiarias en una sala ocupada por más de cincuenta heridos graves. Las llamas de otra bomba prendieron en la parte más alta del edificio. No es para describir el cuadro de horror que se presentó ante nuestros ojos. Los heridos querían

levantarse de los lechos e intentaban abandonar el Hospital a pesar de sus recientes operaciones. La impresión del incendio, avivada por los lamentos, ayres y gritos desgarradores, ponían una nota de trágico dramatismo sin igual en aquel cuadro de horror. Que fué avivado aún mucho más por los gritos de otros enfermos de salas contiguas.

Todas las existencias del Hospital y de la Facultad quedaron completamente destruidas como consecuencia del bombardeo. Los médicos, enfermeros y enfermeras, heroicamente, con gran valor y con un elevadísimo concepto de su deber, recogían y ponían a salvo a los heridos y enfermos que no podían levantarse, cuando ya el fuego había hecho presa en el edificio y amenazaba con destruirlo todo. Mientras los médicos y enfermeros y enfermeras se dedicaban a esta labor llegaron los bomberos, que comenzaron a realizar trabajos de extinción del siniestro. Pasados los primeros momentos, y cuando la excitación había disminuído y la mayor parte de los heridos habían sido puestos a salvo, se registró un nuevo bombardeo.

Los médicos vibraban de indignación ante la situación en que se dejaba a los heridos, y unos y otros trataban de paliar en lo posible la gravedad de la situación. La mayor parte del material del laboratorio y todos los efectos quedaron sepultados entre los escombros.

Dos bombas cayeron en la fachada de la Facultad de Medicina, causando algunos destrozos. Ha sido éste de los bombardeos el acto de perversión más refinada que imaginarse puede.

El hecho con que los facciosos tratan de justificar su bombardeo sobre el Hospital de San Carlos era que había cañones antiaéreos en él. Esto es completa y absolutamente falso. Yo invité al Cuerpo diplomático acreditado en Madrid a que realizara una visita para que comprobara tan gran falsedad. Nadie pensó en ningún momento en colocar allí defensas antiaéreas porque todos creíamos, innumerablemente quizá, que los acuerdos internacionales y los sentimientos humanitarios protegían estos hospitales contra esta y toda clase de ataques.

El decano de la Facultad de Medicina agregó que, una vez pasado el bombardeo, le visitó el Cuerpo diplomático. El representante de Inglaterra hizo presente su sentimiento por el atentado criminal llevado a cabo. En el mismo sentido se expresaron otros representantes diplomáticos; pero uno de un país amigo se permitió ciertas observaciones y opiniones sobre la conducta de los facciosos que me obligaron a responder adecuadamente.

El decano de la Facultad de Medicina terminó expresando su seguridad absoluta en el triunfo de la causa del pueblo; triunfo—dijo—que es innegable si el elevado espíritu y heroísmo de las milicias leales continúa, como hasta aquí, sin decaer en ningún instante.

Para muebles, visita Almacenes RIBALAYGUA

CUBITOS CHIX CALDO DE POLLO

OTRAS INFORMACIONES

¿SE TRATA DEL «ALMIRANTE CERVERA»?

MURCIA.—Ha sido captado un radio del comandante del destructor inglés «H-32» al gobernador de Almería dándole cuenta de haber sido divisado un buque de las mismas características que el «Almirante Cervera», que debía ir averiado por estribor, ya que navegaba lentamente frente a Estepona.

Para muebles económicos, Ribalaygua

G. Iñigo OCULISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Ródenas).

VEGA TRAPAGA Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE 4 A 6 Méndez Núñez, número 7, 2º Teléfono 87-34.

Fernando Estrañi Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELAR, 1.—Teléfono 11-85.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivencero de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Años de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-30.

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, jueves, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la emocionante producción GANSTERS DEL AIRE, por Douglas Fairbanks Jr. y Bette Davis. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.
SALON VICTORIA - Hoy, jueves, a las 7,15, LA MUNDANA, por Kay Francis y George Brent. - Butaca, 0,50.
CINE FRONTON - A las 5 y desde las 6,30, continúa: GANSTERS DEL AIRE, por Douglas Fairbanks Jr.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, JUEVES, a las 7,15 y 10,30

EL SOLDADITO DEL AMOR Por BARBARA STANWYCK y ROBERT YOUNG El sábado, estreno de El hombre de los brillantes

En el sector de Aragón sigue la fuerte presión de las fuerzas leales, logrando importantes avances

CRONICA DE ASTURIAS | INFORMACION DE BARCELONA | CRONICA EXTRANJERA

UN HERMANO DE DURRUTI VISITA A BELARMINO TOMAS

GIJÓN, 25.—Esta tarde estuvo en el despacho del gobernador general de Asturias y León un hermano del líder anarquista Buenaventura Durruti, que fué a testimoniarle su agradecimiento por las manifestaciones de condolencia hechas por el pueblo asturiano con motivo de la muerte de su hermano.

Rogó a la vez le facilitara el envío de un telegrama que proponía dirigir a su hermana política, esposa del fallecido, con el fin de testimoniarle el pésame. También le rogó le permitiera expedir otro despacho al honorable presidente de la Generalidad, señor Companys, para testimoniarle su agradecimiento por el comportamiento generoso de todo el pueblo catalán, tanto en las manifestaciones dedicadas a enaltecer las dotes de Durruti como en las verificadas en el acto de su entierro.

Belarmino Tomás estrechó la mano de Durruti, diciéndole, al mismo tiempo, que daría inmediatamente orden para que aquellos despachos telegráficos que deseaba transmitir a Barcelona fueran urgentemente remitidos.

UN OFICIO A LOS CONSULES DE ITALIA Y ALEMANIA

GIJÓN, 25.—El gobernador general Asturias y León ha remitido un oficio a los consules de Italia y Alemania, en cuyos despachos comunica a aquellos señores, que habiendo cesado las relaciones diplomáticas entre aquellos países y el Gobierno legal de la República, les rogaba que, en el improrrogable plazo de cuarenta y ocho horas retiraran de sus respectivos consulados sus banderas y demás emblemas, así como también les comunicaba a que abandonarían el territorio en el mismo término de tiempo.

En el mismo oficio se dice también que todas aquellas personas pertenecientes a dichos países, habrán de abandonar los territorios de su mando en el mismo término de dos días. Por la noche visitó al gobernador general un secretario del Consulado alemán, residente en Gijón, quien fué a darle cuenta de que el consul permanecía ausente de Asturias desde hace tiempo, y que por lo que se refería a los atributos y banderas, había dado las órdenes oportunas para que, por lo que su Consulado se refería fuera cumplido.

Le dijo también que por lo que res-

Para muebles de lujo, HIBALAYGUA

Lo que dice el redactor jefe del «Chicago Tribune» sobre el proceder de los facciosos

Para que no se estimen tendencias o adonados nuestros juicios sobre el procedimiento que emplean los facciosos con los españoles que padecen el estar sometidos a su tiranía, a continuación transcribimos un extracto del discurso pronunciado por el redactor jefe de «Chicago Tribune», que estuvo de corresponsal en el campo faccioso.

Este discurso fué pronunciado desde «Radio Journal», de Francia, el día 24.

Parafos del discurso. Empezó diciendo:

«No soy socialista ni casi liberal, desde luego, no creo que se me pueda llamar demócrata, pues mis simpatías no han ido nunca hacia lo que se ha dado en llamar democracia. Soy, en cambio admirador de la obra realizada por Mussolini en Italia, y ante todo, soy católico.

Por todo ello, recibí con alegría y entusiasmo la labor que el periódico me confió de informarme de la verdad de lo que ocurre en el campo de la posición española que afirma de nuevo los principios que me son tan caros.

Después de tres meses pasados en el inferno, entre tropas, que más que soldados son perros rabiosos, creo que deber informar al mundo de que las bestias feroces, superiores a la ferocidad a mis compatriotas del campo de América cuando se lanzan a los linchamientos de negros, no pueden, en modo alguno, defender la causa que, según ellos, están defendiendo. Cierzo que su Prensa y sus columnas presentan un panorama muy distinto; pero es que, como sus señores alemanes, creen que basta hablar muy alto y muchas veces una mentira, para que se convierta en verdad. Pero las guerras no se ganan con falsedades, sino con estrategia y una organización, de las que carecen absolutamente el generalismo y el oportunismo, que no pasa de ser un soldado de fortuna, bastante cruel, por lo que he presenciado cómo se ha desarrollado en masa, por el solo delito de no pensar como querían abligarles a pensar a desgraciados a quienes se ha sacado de las cárceles y quienes se ha fusilado al pie de las tumbas de los cementerios y al borde de sus tumbas abiertas, he de proclamar que, ni con ese terror, logrará Franco la victoria, que, aun en el caso imposible de llegar, no sería para él, sino para Hitler y Mussolini, cuyas manos no es aquél más que un muñeco.»

pecta a la situación de determinados subditos de su país, residentes en Asturias, se da la circunstancia de que muchos son vecinos de esta población desde hace muchos años, hablando, incluso, algunos de ellos con el matrimonio con subditas españolas, por cuya causa veían muy difícil abandonar nuestro territorio.

Belarmino Tomás le indicó que se pusiera inmediatamente de acuerdo con aquellos, con objeto de que especificasen ante las autoridades su situación en Asturias y sus actividades, bien de trabajo o sociales, por sí, como derivación de ellas, puede comprobarse su desafección al régimen, o bien, por el contrario, han intervenido en la política fascista, para, en este caso, proceder a su inmediata expulsión.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO, 25.—El parte oficial de guerra facilitado hoy por las Milicias vascas, dice:

«En el sector de Elorrio no se ha registrado ninguna novedad destacable. Tranquilidad en las posiciones.

En el sector de Elgueta, el grupo de morteros de la posición de Patiche, de la compañía de Alberdi, hizo varios disparos sobre un caserío, obligando a huir a los facciosos que se refugiaban en él. La desbandada enemiga fué aprovechada por nuestras ametralladoras para abrir sobre los rebeldes un intenso y nutrido fuego, que le causó muchas bajas. La operación realizada por nuestras fuerzas fué muy interesante y puso una vez más de manifiesto el gran espíritu combativo que las anima. En este sector se registró duelo de artillería bastante intenso, que duró dos horas, desde las diez hasta las doce, aproximadamente. Alguno de los proyectiles enemigos cayeron sobre la población, causando pequeños desperfectos en un edificio. Al fin, la artillería facciosa fué obligada a salir por las piezas republicanas. Después de esta acción de la artillería hubo fuego de fusilería, castigándose duramente al enemigo, al que se le causaron muchas bajas.

En los demás frentes, ligero fuego de fusilería, pero sin importancia.

Cuando nos dirigíamos a Marquina pudimos observar la presencia de cuatro aparatos leales, que se dirigían hacia Elgueta, ignorando a la hora de transmitir estas noticias los resultados que haya podido obtener la incursión de nuestros aparatos leales.

En el sector de Marquina, tranquilidad completa.

MUERTO POR EL TREN

BILBAO, 25.—En la estación de Algorta, el último tren, que llega a las once de la noche, alcanzó a un joven de 27 años apellidado Fullaondo.

Las heridas que recibió fueron, por desgracia, de tanta gravedad que determinaron su muerte.

Preséntese el Juzgado en el lugar de la ocurrencia, y después de instruir las diligencias propias del caso, dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de La Galesa para que se le efectuase la autopsia.

EN VIZCAYA SON REQUISADOS TODOS LOS AUTOMOVILES

BILBAO, 25.—En el Consejo de Gobierno se aprobó el siguiente decreto de Obras públicas:

«El aumento creciente de las necesidades de la guerra, que deben ser soportadas por todos los ciudadanos, hace preciso el disponer para las mismas del mayor número de vehículos, ya que todo ha de subordinarse en las circunstancias actuales a fines de la defensa nacional, y por ello el Gobierno provisional de Euzkadi, a propuesta de su consejero de Obras públicas, y en cumplimiento de acuerdos anteriores sobre el particular, de esta lo siguiente:

Artículo 1.º A partir de la fecha de la publicación del presente decreto, quedan requisados todos los automóviles, tanto de turismo como industriales, que circulen por territorio del País Vasco.

Art. 2.º Se exceptúan de lo dispuesto en el artículo anterior aquellos coches que, siendo propiedad de los consules o agentes consulares, estén adscritos al servicio de los mismos y de los subditos extranjeros.

Art. 3.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a la preceptuada en el presente decreto.

Art. 4.º El consejero de Obras públicas dictará las disposiciones necesarias para la ejecución de lo dispuesto en los artículos anteriores.»

PARA LUCHAR AL LADO DE LAS HEROICAS MILICIAS ESPAÑOLAS

BARCELONA, 25.—Ayer, procedentes de Francia, llegaron a esta capital dos mil jóvenes socialistas y comunistas, que vienen a luchar al lado de las heroicas milicias españolas.

Al desfilarse por las Ramblas dichos jóvenes, fueron largamente aplaudidos y vitoreados.

EL PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 25.—El parte de Guerra radiado hoy por la Consejería de Defensa de la Generalidad dice así:

«Sector de Caspe y Alcañiz.—Sin novedad.

Sector de Bujaraloz.—El mal tiempo ha dificultado nuestras operaciones. No obstante, nuestras fuerzas efectuaron trabajos de fortificación en las posiciones conquistadas últimamente. Nuestras patrullas efectuaron incursiones de reconocimiento, sosteniendo tiroteos con algunos grupos facciosos que intentaban avanzar, causándoles bajas. La artillería leal cañoneó con éxito las posiciones enemigas.

En el frente de Huesca, sector de Tier, hubo ligero tiroteo. Al norte de la capital, la artillería republicana impidió que el enemigo llevara a cabo por la parte izquierda un corte de comunicaciones entre la capital, Ayerbe y Jaca.

UN TELEGRAMA DE LOS ESTUDIANTES CATALANES

BARCELONA, 25.—Se ha dirigido al presidente de la Junta de Defensa de Madrid el siguiente telegrama:

«Los estudiantes de Cataluña, comprometidos con la labor del pueblo y de la Junta de Defensa de Madrid, les alientan a seguir en la lucha contra el fascismo criminal. Viva Cataluña! ¡Viva el heroico pueblo de Madrid!»

LA DESTITUCION DEL COMISARIO DE ORDEN PUBLICO

BARCELONA, 25.—El consejero de Seguridad Interior, señor Ayguadé, ha manifestado que el comisario general de Orden público no ha presentado la dimisión, como se ha dicho, sino que ha sido destituido, y que con relación a este asunto se publicará una nota explicativa.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD, INDISPUESTO

BARCELONA, 25.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, a causa de una amigdalitis, se ha visto obligado a guardar cama.

Numerosísimas personas han estado a interesarse por el estado del presidente de la Generalidad, entre otras, el ministro sin cartera señor Giral.

VISTA DE UNA CAUSA

BARCELONA, 25.—Esta mañana comenzó la vista de la causa instruida contra el teniente coronel Manuel Mejías de la Costa, capitán Fernando Ochoa y tenientes Fabriciano Rodríguez, Angel Diaz, Miguel Tello y Angel Clavero, pertenecientes al regimiento de Caballería de Montesa, de Barcelona.

El fiscal modificó sus conclusiones después del desfile de testigos, en el sentido de considerar a los procesados como autores de un delito de cooperación al movimiento revolucionario.

DICE EL ENVIADO DE LA AGENCIA «FEBUS»

BARCELONA, 25.—El enviado especial de la Agencia «Febus» en el frente aragonés comunica que el nuevo jefe de las fuerzas que operan en estos sectores ha visitado los frentes y comprobado la excelente moral de todas las fuerzas a sus órdenes. Agrega el citado enviado especial que en el sector de Nivel del Río, después de un pequeño tiroteo con el enemigo, al que se han causado bajas, han sido ocupados por las fuerzas leales dos montículos situados más allá de Puencerrada.

En otros sectores las fuerzas leales han conseguido algunos avances, después de ligeros tiroteos.

En el sector del Ebro han continuado las operaciones, causándose al enemigo muchas bajas.

LAS OPERACIONES EN EL SECTOR DE ALCANIZ

ALCANIZ, 25.—Han proseguido los avances de las tropas leales de este sector después de la ocupación reciente de Puencerrada. Se han tomado algunas posiciones estratégicas.

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.
WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.

en el sector de Quinto, habiéndose trabajado activamente en la fortificación de algunas nuevas posiciones, conseguidas en los últimos avances.

EN EL SECTOR DE TARDIENTA

BARBASTRO, 25.—El enemigo intentó hoy un ataque sobre nuestras posiciones de Tardienta para establecer contacto con algunos grupos facciosos; pero nuestras bravas milicias les salieron al paso, rechazando el intento y causando bajas al enemigo.

En otros sectores de este frente las milicias han atacado valientemente, conquistando algunas posiciones de importancia.

Nombramiento encaminado a intensificar el intercambio entre Inglaterra y China

LONDRES, 25.—El anunciado nombramiento de William Mac Collin Kirkpatrick, diputado conservador, como representante en China del «Export Credits Guarantee Department», se interpreta a favor de una medida encaminada a favorecer el desarrollo del comercio británico y las exportaciones con China.

El señor Kirkpatrick ha resignado sus funciones de diputado, habiendo sido nombrado oficialmente «Corresponsal destacado del departamento pro evaluación del riesgo de los créditos».

Es la primera vez que el departamento en cuestión efectúa en el extranjero análogo nombramiento.

La designación de Kirkpatrick le permitirá examinar y estudiar las proposiciones sometidas a dicho departamento.

Además, efectuará encuestas detalladas y ayudará, si es necesario, a la continuación de las negociaciones.

Se hace notar que debido al rápido cambio de la situación en China, el departamento se ha visto con dificultades para la evaluación de los riesgos de los créditos.

El representante del departamento estará encargado del estudio de las proposiciones de orden financiero únicamente para las exportaciones de mercancías del Reino Unido, pero no se ocupará de la obtención de pedidos.

El proyecto es operar sobre bases estrictamente comerciales, que en modo alguno signifiquen subvenciones al comercio británico.

El comercio de la América latina con Filipinas

MANILA, 25.—Aunque el comercio entre Filipinas y la América latina nunca ha llegado a grandes proporciones durante los años anteriores, los comerciantes y economistas filipinos han demostrado recientemente un interés grande en fomentar el comercio entre ellos y las naciones sudamericanas.

El comercio exterior filipino con los países de América del Sur es como sigue: Exportaciones de Filipinas, 212.168 dólares en 1935. Importaciones a Filipinas, 755.913 dólares en el mismo período.

Las tres partes de los países de la América latina negocian con Filipinas, pero Uruguay, Argentina y Brasil proporcionan la mayor parte de los artículos importados en Filipinas, mientras que la mayor parte de las exportaciones van a Puerto Rico, Cuba, Chile y Argentina.

Los principales artículos importados de la América latina son: carne de vaca en lata, maquinaria y otros productos de carne de Argentina, y carne de vaca en lata de Uruguay y Brasil.

Los artículos exportados a países de la América latina por Filipinas consisten en su mayoría en cordales, producto en que Filipinas tiene un monopolio mundial.

Cerca del ochenta por ciento de estos productos exportados a la América del Sur fueron cordales de abacá.

La disminución registrada en las exportaciones de Filipinas a la América latina el año pasado se debió a que México dejó de comprar copra, el segundo en importancia de los productos de Filipinas.

La falta de medios de transporte directa y económica entre Filipinas y la América latina es la primera razón dada para explicar el que el comercio no haya subido a mayores proporciones.

RECOMENDACIONES DEL CONSEJO DE LA CAMARA DE COMERCIO INTERNACIONAL

PARIS, 25.—En el curso de la cincuenta y tres sesión del Consejo de la Cámara de Comercio Internacional, reunido bajo la presidencia del señor Fentener van Vlissingen, se adoptó una declaración, mediante la cual el Consejo expresa su satisfacción por haberse concluido el convenio franco-anglo-norteamericano asegurando de esta forma la estabilidad de los cambios entre las tres naciones, así como las medidas que han abolido ciertas trabas que eran excesivamente opuestas a los importadores.

LA LEY DE DEFENSA

PARIS, 25.—La ley de Defensa Nacional ha sido aprobada. Se la ha adjuntado una cláusula en la que se añaden diez millones y medio más de francos, para sus gastos.

LA «CONSTITUCION STALIN»

MOSCU, 25.—Hoy se ha terminado el Congreso de todos los Estados soviéticos, que aprobó la «Constitución Stalin».

Según esta Constitución, se va a formar un nuevo Parlamento de dos Cámaras y se establecerá el sufragio universal, con el derecho de elegir diputados fuera del Partido comunista. Stalin pronunció un discurso que fué radiado a todos los rincones de la U. R. S. S.

EL TRATADO ANGLEOEGIPCIO

LONDRES, 25.—La Cámara de los Comunes ratificó ayer el nuevo Tratado angloegipcio.

Hoy, en la Cámara de los Pares fué también ratificado, después de un debate en el cual quiso proponer algunas enmiendas lord Lloyd.

PALESTINA, PATRIA DE LOS JUDIOS

LONDRES, 25.—La Comisión Real para Palestina se reunió hoy para oír al señor Weizman, presidente del Congreso sionista.

El señor Weizman, dijo que la declaración de lord Balfour en favor de hacer de Palestina la patria de los judíos es la «Magna Carta», la base de todas las esperanzas de reivindicación que tienen los judíos.

PROTESTAS DE ITALIA Y DE ALEMANIA

LONDRES, 25.—Roma ha protestado, por cable, ante la Junta de Defensa de Madrid, por el trato que se ha dado a su embajador en Barcelona, al que se acusó de haber cometido una pilleña.

Alemania ha hecho otro tanto, refiriéndose a la confiscación del Consulado alemán de Cartagena, donde también fueron cerradas las escuelas de la misma nacionalidad.

DERIVACIONES DEL FRACASO DE FRANCO

PARIS, 25.—«La Dépeche», de Toulouse, dice que Franco, en evidente fracaso ante Madrid, busca un nuevo campo para sus ensayos y lleva la lucha al mar. Esta lucha en el mar despierta a la opinión pública inglesa, que se apresura a la defensa de sus fueros, así como Francia.

LA ESCUADRA INGLESA SALE DE MALTA CON DIRECCION A ESPAÑA

LONDRES, 25.—La escuadra inglesa ha salido inopinadamente de Malta, base naval de Inglaterra.

En Londres, sir Samuel Hoare, primer lord del Almirantazgo, habló con los periodistas, desmintiendo los rumores circulados con motivo de esta salida precipitada, según los cuales los buques de esa escuadra habían salido hacia España con motivo de una complicación fascista en las costas españolas.

Sir Samuel Hoare dijo que los cruceros «Cyclops» y «Galatea», con la tercera flotilla de destructores, habían salido de Malta, cumpliendo órdenes del Almirantazgo, para relevar a otros barcos que se encuentran en el Mediterráneo.

Aludiendo a los comentarios que ha hecho la Prensa extranjera sobre el tema de que los marinos ingleses no desembarcaron el día antes de salir, dijo que era lógico, pues estarían haciendo algunas preparaciones.

Terminó diciendo que los submarinos que hayan salido del puerto lo han hecho como parte de sus ejercicios ordinarios.

LOS PERIODICOS ALEMANES Y LA ALIANZA GERMANO-NIPONA

BERLIN, 25.—Los periódicos comentan jubilosamente el pacto con el Japón.

El «Voelkischer Beobachter» dice que el Tratado forma el fin de una política de paciencia, ante los ataques del bolchevismo.

Afirma que la palabra de honor dada por la U. R. S. S., asegurando que no busca una revolución mundial, no se puede creer.

Uno de sus colaboradores publica un artículo, en que dice que fué un error fatal la admisión de Rusia en la S. de N. Resulta que se ha convertido Ginebra en aliada de la U. R. S. S.

La guerra de España es un atentado de la Komintern, amparada por Ginebra.

El «Deutsche Allgemeine Zeitung» considera el Tratado como una pauta admirable, que deben imitar todas las naciones. Según un suelto de este periódico, ya está el bolchevismo reducido a su categoría de criminalidad.

N. de la R.—No queremos hacer comentarios sobre lo que dicen estos periódicos alemanes. Las reflexiones son demasiado fuertes para ponerlas en letras de molde.

Además, en esa declaración son hechas algunas recomendaciones que tienden a mejorar las relaciones políticas, económicas e internacionales.

Entre estas recomendaciones figura la creación de un centro internacional, cuya misión sería establecer índices que permitieran comparar la incidencia respectiva de las medidas que con carácter profesionalista están vigentes en diferentes naciones, tendiendo al objeto de conseguir la disminución de trabas que pesan excesivamente en los intercambios internacionales, con vistas a la limitación del empleo de contingentes, con la única excepción de aquellos de carácter temporal, facilitándose así el que se fije una fecha para que queden abolidas.

Un acuerdo de principio sobre la política monetaria, suscrito por las grandes potencias, sería también de desear, lo mismo que la abolición de los controles de cambios y «clearings», esto en la medida que sea posible, a fin de que quede resuelto el problema de las deudas internacionales, asegurándose la reanudación de las operaciones internacionales de crédito y restringiéndose las migraciones ordenadas de los capitales, por ejemplo por mediación de acuerdos de moratoria.

Asimismo esta declaración dedica unos párrafos a la recomendación de que se concluyan los pactos regionales y acuerdos de grupo en la medida que su objeto y efectos vengán a permitir que el desarrollo de los intercambios y el apaciguamiento de los conflictos internacionales sean favorecidos lo más posible.

Opiniones inglesas sobre la lucha en España

LONDRES, 25.—Todos los partes de guerra de España, recibidos de Madrid y Sevilla, demuestran que la situación en los diversos frentes es favorable para las fuerzas republicanas.

Los periódicos destacan las manifestaciones del ex general Franco, que ha dicho que por ahora desiste de tomar Madrid, porque se dispone a preparar un fuerte ataque sobre El Escorial, con el fin de cercar completamente la capital de la República.

En Londres se considera que este desistimiento es una manifestación implícita de su fracaso en la tentativa de apoderarse de la capital de la República.

También se dice que todas las noticias recibidas por diversos conductos, de distintos frentes, señalan que las fuerzas facciosas que asedian a Madrid están sufriendo por la retaguardia un duro castigo, que no les permite libertad de movimientos y que además les ocasionan muchos quebrantos. Por todo ello, se cree que el ex general Franco haya desistido de sus tentativas de tomar la capital.

Consejo Obrero Transviario

ANUNCIO

Este Consejo Obrero saca a concurso, concediendo un plazo de diez días a partir de la fecha del presente anuncio, la confección de cien uniformes y cien gorras a la medida para el personal de Transvías, sujetándose a las condiciones siguientes:

Los uniformes habrán de ser de paño y de color oscuro, la guerrera será de cuello vuelto y el pantalón de confección corriente.

Las condiciones de la confección de estos uniformes se recibirán en las Oficinas de Transvías, Cajo (Santander), bajo sobre cerrado, con modelo de los mismos, calidad del paño y su precio.

EL CONSEJO OBRERO

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA de CABEZA y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN
VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 10-46.

Impermeables ABASCAL
Hernán Cortés, 9 - SANTANDER

SECCION DEPORTIVA

HA DESPERTADO UNA ANIMACION EXTRAORDINARIA EL FORMIDABLE PARTIDO DEL DOMINGO EN EL SARDINERO, A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL

Nuevamente el Racing Club abrió el domingo las puertas de su espléndido campo del Sardinero, y una vez más, en la presente temporada, será para contribuir en forma benéfica, correspondiéndole esta vez a Asistencia Social.

Jugadores, campo, todo material movilizable para un match de tan excepcional importancia y para fines tan altruistas como éste, ha puesto el primer Club de la región en manos de la Comisión organizadora, con el fin de que sus trabajos se vean altamente recompensados con un lleno total en la gran tarde del domingo. Asistencia Social tiene abiertos amplios comedores y salubres locales de refugio para las víctimas de la gran guerra que asola a nuestra nación, y para que éstos puedan llevar su alimento diario, se ha concertado este sensacional partido entre el Racing Club y la potentísima selección vasca, en la que figuran tantos jugadores internacionales, que darán una magnífica tarde a los millares de espectadores que se proponen asistir al grandioso y monumental festival futbolístico en puerta.

Marcelita, Cilaurén, Bisco, Areso, Aedo, Gorostiza, Iraragorri, Ceballos, Harria, Pedrosa, Sañudo, Herreria, Ibarra, Larinaga, Cuca, etc., éstos son los que han sido seleccionados para nutrir la caja de Asistencia Social, y que la inmensa mayoría de ellos están en el frente y abandonarán momentáneamente sus artefactos guerreros para ser los principales actores de tan humanitario fin benéfico en favor de Asistencia Social.

Nada más que anunciarse este transcendente partido, los que forman la Comisión se ven por completo acudidos por todos los aficionados para la adquisición de localidades, lo cual significa que el maravilloso Racing-Selección vasca tendrá, a no dudar, un éxito económico brillantísimo, superior a los grandes matches de la Liga celebrados en el Sardinero.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

Esta Federación, teniendo en cuenta el partido que se ha de jugar en los Campos de Sport del Sardinero el próximo domingo, de carácter benéfico, a favor de Asistencia Social, prohíbe a todos los Clubs filiales y adheridos a la Federación organizarse en esa fecha partidos por la tarde.

Campeonato mancomunado de Clubs Modestos.

Partidos para el próximo domingo, día 29:

- En los Campos de Miramar: A las diez, Sporting-I. San Roque. A las once, Athletic N. M.-New Canillera.

- A las doce, Escuela Laica-Sagitario. En los Campos de los Arenaltes: A las diez, I. Rayo-Barrio Obrero; A las once, Santander-Invencible.

En los Campos de Sport (antes del partido benéfico):

- A las dos y cuarto, I. Mundial-Sunderland.

Nota.—Se pone en conocimiento de todos los Clubs modestos que para el mes de noviembre, y sin excepción de ninguna clase, no se admitirán fichas para el registro de jugadores antes de las cuarenta y ocho horas de la celebración de los encuentros.

Se ruega al Húsion Sport, de Guarnizo, envíen un delegado a esta Federación para un asunto que le interesa.

Santander, 25 de noviembre de 1936. El Comité.

EL AVANCE F. C.

Esta Sociedad ruega a todos los jugadores y reservas que estén libres de sus ocupaciones, acudan en el día de hoy, jueves, a las tres de la tarde, al domicilio social, para trasladarse a verificar un entrenamiento de conjunto.—La Directiva.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Comité ejecutivo.

Es absolutamente necesario que todas las Directivas de las distintas Secciones que no lo hayan hecho ya, se pasen a recoger los carnets que se expenden en esta Federación al precio de 150 pesetas. Acompañar una fotografía.

Es absolutamente necesario igualmente que todos los miembros del Comité ejecutivo acudan a la reunión que se celebrará el viernes, a las ocho de la noche, para tratar con el secretario general de la Federación Cultural Deportiva de Euzkadi cuestiones importantes de organización. Por la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la presencia de todos los miembros del Comité.

Sección de Arte

Por haber partido para los frentes varios de los componentes de esta Sección y siendo deseo de la misma montar varias veladas a beneficio de los hospitales de sangre, Asistencia Social, etc., se ruega a todos los aficionados acudan a inscribirse en nuevos locales, plaza Vieja, 8, tercero.

Se ruega encarecidamente a todos los que tengan papel en el reparto de la obra en preparación acudan a los ensayos que se celebrarán a las ocho de la noche. Se ruega la más puntual asistencia.

Sección de Cultura Física

Se convoca a toda la Directiva de esta Sección para una junta que se celebrará hoy, jueves, a las nueve de la noche, para tratar de un asunto urgente, rogándose la más puntual asistencia.

Se ruega al camarada Barrera pase a las once por el Partido Comunista.

GRAN VELADA DE BOXEO A BENEFICIO DE LOS HOSPITALES DE SANGRE

El próximo domingo, en el salón Gong, se celebrará una gran velada de boxeo, en la cual tomarán parte los más destacados pugiles vizcaínos guipuzcoanos y montañeses, que exhibirán ante el público santanderino toda la cantidad de elegancia y de combatividad que poseen. Esta velada, por la categoría de los boxeadores que en ella tomarán parte, promete ser interesantísima. Para empezar saltarán al ring a disputarse la final de Cantabria del peso mosca, Julio Gómez "Julico", como le llaman sus admiradores, y Arco. La juventud y bravura del primero con la hoxe reposada, científica de veterano hará que sea una gran final, pues son dos estilos completamente opuestos. En segundo lugar, pelearán Bujanda, campeón de su peso de Vizcaya, que lo hará en un match desafío con su coterráneo Bisados, los dos conocidos de nuestro público al que han satisfecho siempre. El tercer combate será también de desafío entre Raúl, vencedor el domingo pasado en Bilbao de Barr, que lo hará contra Goyancouea. Este combate será muy interesante, pues a Raúl le conviene tener en su record una victoria sobre algún campeón y saldrá al cuadrilátero a confirmarla. Kid Kodak contra Justo (el carniceiro de Baracaldo); Arenas Patit contra Cazorla, el formidable cascador cántabro que se presenta ante su público, al que piensa entusiasmarle y demostrarle que aún no se ha agotado la cantera boxística de Cantabria; entre otros serán los que hagan pasar un rato muy agradable.

La importancia de la velada, que está organizada por la Federación Cultural Deportiva Obrera de Santander y patrocinada por el Socorro Rojo Internacional, es a beneficio de los Hospitales de Sangre.

Todo antifascista debe acudir a este festival. Todo amante de la libertad debe cooperar a la labor meritoria y humanitaria que el Socorro Rojo Internacional desarrolla en la retaguardia.

¡¡Antifascistas!! ¡¡Todos al Gong!! ¡¡Por los Hospitales de Sangre!! ¡¡Por la causa antifascista!! ¡¡Acudid!!

SUCESOS

ROBO DE UNA BICICLETA

Tomás González Frutos denunció ayer en Comisaría que días pasados su hijo Martín se presentó en el cuartel para su alistamiento y dejó una bicicleta a la puerta. Cuando salió se encontró con que había desaparecido.

LOS PERROS

En estos últimos meses se ha desencadenado la ira de los perros, y es raro el día que no oigan sentir sus caricias a algún pacífico transeúnte o algún pequeño. Conocemos varios casos en que los mordidos han tenido necesidad de someterse al tratamiento antirrábico, por estar rabiosos los animales. Hacía mucho tiempo que no veíamos a un famoso alcalde de Santander, cuya guerra a los perros fué encarnizadísima, suscitando violentas cenizas por su actitud, que ahora aplaudiríamos por el enorme peligro de los canes rabiosos. Nos referimos a don Vidal Gómez Colantes. Al verle ayer nos recordamos de su campaña perruna, que ojalá encuentre imitadores, librándonos de morir víctimas de esa terrible inoculación del virus de la hidrofobia.

También ayer hubo otra víctima de las «caricias» caninas. Fué la vecina de Escobedo de Villafuere, Estanislada Gutiérrez, de cincuenta años de edad, que resultó con dos mordeduras en el dedo índice de la mano derecha, siendo curada en la Casa de Socorro.

UN MATCH DE BOXEO FEMENINO

Tuvo lugar ayer entre las vecinas María Martín Sáinz, de dieciocho años, y Justa Peña, de cincuenta y dos. La primera resultó con una erosión en la cara y contusiones en el ojo izquierdo y con una erosión en el labio superior la segunda.

Ambas pasaron al taller de reparaciones, vulgo Casa de Socorro, donde se las curó convenientemente.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL DIA 20 DEL PROXIMO MES DE DICIEMBRE TENDRA LUGAR LA COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA DEL "TUNEL DEL PUEBLO"

Sigue dominando la atención del alcalde, según nos dijo ayer cuando le visitamos los informadores de la prensa en su despacho oficial, el desenvolvimiento urbanístico de nuestra capital, con arreglo a los planes que tiene trazados nuestra autoridad municipal.

Para ello vigila constantemente las obras, recorriéndolas todos los días, aprovechando las primeras horas de la mañana, y las imprime un ritmo de actividad, en armonía con sus deseos de llegar cuanto antes mejor a la limpieza de la parte de la ciudad afectada por los derribos.

A tal efecto, y con el fin de acelerar el desescombro de la zona que formará nuestra futura Gran Vía, ha contratado con el Consejo Obrero de Tranvías el transporte de escombros a la Avenida de Pablo Iglesias. El servicio se hace durante la noche, desde las doce hasta las seis, con lo que se va consiguiendo rápidamente el doble fin de limpiar la calle de Atrazaranas y de conseguir el relleno de la mencionada Avenida.

LAS OBRAS DE DESESCOMBRO DE LO QUE FUE IGLESIA DE SAN FRANCISCO

También ha dispuesto la Alcaldía que se quite el desescombro de la iglesia de San Francisco y se dé comienzo a la obra de ampliación de la calle de Francisco Ferrer, para que el vecindario se dé cuenta de la Avenida que ha de quedar abierta en dicho sitio. Después de quedar determinado el espacio que ha de ocupar la ampliación del Palacio Consistorial.

EL TUNEL DEL PUEBLO

Nos habló después el señor Castillo del Túnel del Pueblo, diciéndonos que ha señalado, en principio, la fecha del día 20 del próximo mes para la colocación de la primera piedra de tan importante obra, pensando dar al acto la debida solemnidad, y siendo sus deseos que responda al contenido del nombre con que ha sido bautizada la obra, tomando parte todos los hombres representativos de este momento histórico, que están dando cuanto pueden dar en defensa de la causa del pueblo.

Para conseguir esta finalidad, piensa el alcalde, según nos dijo, invitar a la colocación de esa primera piedra al excelentísimo gobernador civil de las provincias de Santander, Burgos y Palencia; a su buen amigo don Juan Ruiz Olazarán; a los diputados a Cortes, don Bruno Alonso y don Ramón Ruiz Rebollo; a las representaciones oficiales del Frente Popular y a todos los concejales, sin olvidar, como es natural, al pueblo entero, para juntar a representantes y representados y poner de relieve en tan sencillo acto la identificación de sentimientos que a todos nos unen, el único afán que a todos nos guía en el doble aspecto de luchar por la causa de nuestra libertad y de engrandecer a nuestra ciudad, probando que los hombres de izquierda, aun en este periodo de lucha, somos capaces de hacer en poco tiempo lo que jamás fueron capaces de hacer los que a todas horas sacaban a reír su supuesto amor al prójimo, sin atender sus necesidades ni preocuparse de su prosperidad.

ACTIVIDADES EN LA AGENCIA EJECUTIVA

Nos dijo también el alcalde que había permanecido toda la mañana en su despacho, por ser mucho el trabajo que pesa sobre él, dedicado a la resolución de numerosos asuntos, y dedicando preferente atención, como es obligada necesidad, a los que representan ingresos, para lo cual había dado órdenes terminantes a la Agencia ejecutiva para que proceda con extremada energía al cobro de cuanto papel obra en su poder.

Como no pudo dejar resueltos todos los asuntos, volvió el señor Castillo a su despacho después de comer, después de realizar una rápida visita a algunas obras, y tan pronto como levantó la sesión, que hubo de suspender por falta de número, continuó su interrumplida labor que ya no dejó de ir avanzando hasta pasada las nueve de la noche.

Puso término a su conversación con los periodistas el alcalde, rogándonos que recordáramos una vez más a los propietarios de solares y prados que den a la vía pública, que si el lunes próximo no han dado principio a los cerramientos ordenados, con arreglo a las alineaciones oficiales, se apresurará a sancionar su desobediencia con fuertes multas que deberán pagar en el plazo improrrogable de veinticuatro horas.

Socorro Rojo Internacional

Lista de donantes a los Hospitales de Sangre del S. R. I. del Cuerpo de Barberos de Santander:

- Eugenio Gomez, 0,50 pesetas; Juan Rovnalia, 0,50; Bernabé Garcia, 0,50; Francisco Toledo, 0,50; Agustín Ayuela, 0,50; Jesús Soriano, 0,50; Julián Alvarez, 0,50; Luis Canales, 0,50; Guillermo Rodríguez, 0,50; Agustín Castillo, 0,50; Leopoldo Saura, 0,50; Joaquín García, 0,50; Crescencio Muñoz, 0,50; Enrique Robledo, 0,50; Atlano Ricondo, 0,50; José Marcano, 0,50; Jesús Taboada, 0,50; Dionisio Perales, 0,50; Francisco Bringas, 0,50; Matías García, 0,50; David Jiménez, 0,50; Germán Ochoa, 0,50; Manuel Sánchez, 0,50; Esteban Peña, 0,50; Jesús Ruiz, 0,50; Antonio Rodríguez, 0,50; José Gómez, 0,50. Importa esta lista 13,50 pesetas.

Una Peña de amigos del bar Fernando Guerra, de Cueto, 50 pesetas.

Recaudación realizada por el Grupo de Base Juan Pastrana, de la columna número 3:

- Emilio San Martín, 0,70 pesetas; Cándido Gutiérrez, 1; José Rodríguez, 2; Orencio Corral, 1; Fidel Martínez, 1; Salvador Martínez, 1; Jaime Garmaín, 1; Luis Misas, 1; Ricardo Ruiz, 1; Servando Vega, 2; Eusebio Sánchez, 1; Eusebio Menchaca, 2; Luis López, 2; Luis Elizagaray, 1; José María Sardin, 1; Miguel Gil, 1; Alfonso Rivas, 2; Herenegildo García, 1,50; Rosendo Rey, 2; Enrique Parapar, 2; Emilio García, 1,50; Faustino González, 2; Santos García, 4; Domingo Calaboz, 0,25; Paulino Ramos, 2; X X X, 0,25; Raimundo Benavilla, 2; Redento Pérez, 5; García, 0,65; Hilario Arenal, 1; José Iglesias, 1; Alfonso Sánchez, 0,50; Eladio Waldo, 1; Jacinta Palacios, 0,50; Manuel Diego, 1; Juan García Baro, 4; Cantares, 5; Un camarada, 2; Heraclio Redondo, 1,40; Federico Rubial, 10; Julián Ramos, 1; Daniel Gil, 1; Hermilio Casado, 2; Florentino Ruiz, 1; José Luis Vázquez, 1; Moisés Arrote, 1; Fernando González, 0,50; Marcelino Cobo, 2; Heliodoro González, 1; Avelino González, 2; Jesús Martínez, 1; Ceferino Arana, 2; Antonio García, 1; Alejandro Lequena, 2; Angel Vicente, 5; José Polladura, 2; José Moral, 5; Gabriel García, 5; Arturo Villarino, 5; Basilio Ramos, 1; Aurelio Gómez, 1; Pedro García Varona, 1,05; Joaquín Herrera, 1; Enrique Ruiz, 1; José López, 1; Julio Pérez, 2; Amador Gómez, 2; Antolin Ruiz, 1; Manuel Pereda, 1; Antonio Clarsolo, 1; José González, 0,35; José Ruiz Rosado, 1; Camilo González, 0,50; José Pardo, 1; Emilio Lavín, 1; José Díez, 1; Ursicino Herrero, 1; Manuel García, 1; Jesús Madariaga, 1; Juan Borbolla, 1; José Gil, 1; Francisco Hoyos, 1; Benito Zenera, 1; Angel Cardin, 5; Fidel Gómez, 1. Importa esta lista 143,95 pesetas.

VIDA OBRERA

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO.—SECCION DE ALIMENTACION

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los compañeros que han sido dependientes y que en la actualidad se hallan parados, aun cuando estén en otra Sección, se personen en esta secretaría los días 24, 25, 26 y 27, de siete y media a ocho y media de la noche, para darlos a conocer un asunto de suma urgencia y de gran interés para la causa.—El secretario.

SINDICATO DE LA AGUJA (U. G. T.)

Este Sindicato celebrará junta general hoy, jueves, 26 del corriente, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, a las siete de la noche.

Siendo de vital importancia para la marcha de la organización, se requiere la más puntual asistencia.

Por la presente se advierte a todas las compañeras que la cotización se verifica todos los días, de ocho a nueve de la noche, en la Casa del Pueblo.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS DE SANTILLERO

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, día 26, a las dos de la tarde, para tratar asuntos relacionados con la paralización de la industria. Dada la trascendencia del asunto, esperamos vuestra asistencia con toda puntualidad. El que no asista se atienda a las consecuencias.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y DE LAS FINANZAS

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y cuarto en segunda, en la Federación Tabaquera, con el siguiente orden del día:

Dar cuenta de las gestiones realizadas con los delegados de Asturias, Vizcaya y Guipúzcoa.

Nombramiento de una Comisión ejecutiva.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda a todos la asistencia, pues se impondrá un correctivo al que sin causa justificada deje de hacerlo.—La Directiva.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE AMPUERO.—C. N. T.

Por la presente se convoca a todos los compañeros afectos a la C. N. T. de este pueblo para una reunión que se celebrará el día 28, sábado, del presente mes.

Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia para nuestra organización, se ruega la asistencia de todos los afiliados a dicha organización al Bar Riscoec.

También se convoca a todos los simpatizantes a nuestra organización.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL (U. G. T.)

Por la presente se requiere a todos los compañeros barberos de la provincia, especialmente a los pertenecientes a este Sindicato, se presenten,

LA FERRERIA MORETON

Teléfono 16-97

Se ha trasladado a WAD RAS, 2, (Frente al Banco Mercantil)

MARITIMAS

LA PESCA

Otro buen día para los pescadores santanderinos fué el de ayer: Los barcos de nuestro Cabildo trajeron a puerto bastante cantidad de sardina y mucha mayor de chicharro, que alcanzó elevados precios.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 0,47 m. y 1,14 t. Bajamareas: 7,9 m. y 7,35 t. Coeficientes: 78 m. y 83 t.

EL TIEMPO

Semáforo, 6,30 h.—Barómetro, 758. Termómetro, 10. Calma, Marejadilla N. E. Nuboso claro.

Atalaya, 8h.—Viento calma. Marejadilla del N. E. Cielo aclarado. Horizonte brumoso. El estado de la barra es bueno.

Observatorio.—Tiempo probable hasta mañana en Santander y golfo de Vizcaya: Vientos del segundo cuadrante, cielo nuboso y mar llana.

CONSERVE SU VISTA LUDY
EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS SRS. OCUJLISTAS OPTICO DIPLOMADO
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA BECEDO 3. TELEFONO 3130

Un nuevo periódico

Hemos recibido en nuestra Redacción los dos primeros números del periódico "C. N. T.", editado en Bilbao por la Confederación regional del Norte. Su lema es: "Antes que esclavos, morir".

Tiene artículos de Urano Macho, Domingo Samperio, Iglesias y de otros conocidos camaradas. Saludamos cordialmente al nuevo colega y le deseamos una vida larga, próspera y feliz.

sin ninguna excusa, por ser orden del Comité de Guerra, mañana, viernes, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo.—El Comité ejecutivo.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.)

Por la presente se convoca para hoy, 26 del corriente, a las siete horas de la tarde, a todos los compañeros delegados de esta Federación Comarc.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

Por la Federación Comarc.

SARACIBAR
MEDICO-OCULISTA
Enfermedades y operaciones de los ojos.
Mártires, 8, chalet. Teléfono 82.
'TORRELAVEGA

DE LA PROVINCIA RIBAMONTAN AL MAR

FRENTE POPULAR

Se requiere a los ciudadanos Mariano Teja Caabro; Miguel Sota, de Latas, y Félix Casuso, para que presenten en este Frente Popular el plazo de cuarenta y ocho horas, no hacerlo así serán declarados rebeldes con las consecuencias subsiguientes.—El Comité.

SANTIURDE DE REINOSA

REQUERIMIENTO

Por la presente se requiere a los ciudadanos Aureliano Cuevas Gutiérrez, Nemesio Cuevas Gutiérrez y Rogue Cuevas Gutiérrez, hermanos y vecinos del pueblo de Santurde de Reinosa, para que en el plazo de 48 horas se presenten en este Frente Popular, por lo contrario se les declara rebeldes, quedándose de todos sus bienes.

Al llamado Nemesio se le advierte también ser soldado del reemplazo de 1929 y estar movilizado y se le declara en rebeldía.—Por el Comité: El presidente.

POTES

LOS MERCADOS

Con absoluta normalidad y con animación extraordinaria se verifican los acostumbrados mercados semanales. El campesino acude al mercado, con sus productos, pleno de confianza y de tranquilidad, efectúa sus transacciones con toda calma y las relaciones comerciales siguen su ritmo ordinario sin que se note apenas los efectos de la terrible criminal guerra que estamos padeciendo.

El ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda adquirió buenos precios y su venta es fácil y segura. Los arrieros de primera necesidad, no han alterado sus precios. Hasta ahora bien podemos decir que vivimos en el mejor de los mundos.

A INCORPORARSE

Con objeto de incorporarse en las filas del ejército del pueblo han salido numerosos jóvenes de esta villa, la moral de los que van investidos es excelente. Al despedirse de sus familiares y amigos han mostrado una entereza y serenidad magníficas; en ninguno de ellos se ha oído una frase apegada ni se ha visto una cara triste. Todos van a cumplir su deber con la gallardía, la fe y el entusiasmo del que está seguro de la victoria final.

Amigos: ¡A luchar como buenos y a vencer!

VISITA AGRADABLE

Ha pasado unas horas entre nosotros nuestro buen amigo don Julián Ibañeta, inspector de Primera Enseñanza de esta zona y director de LA VOZ DE CANTABRIA. Deseamos que su breve estancia le haya resultado agradable. El correspondal.

El decaimiento físico se transforma en vigor extraordinario

si los jóvenes **DEBILES e INAPETENTES** se tonifican con el famoso reconstituyente **Jarabe Salud**, que es entre todos los conocidos el que más rápidamente regenera el organismo depauperado. Por su eficacia mereció la aprobación de la Academia de Medicina y durante medio siglo no ha tenido rival el **Jarabe de**

HIPOFOSFITOS SALUD

Sus efectos tienen la misma eficacia en invierno que en verano. Para que sea legítimo, pídese envasado en frasco de origen, pues no se vende a granel.

LAXANTE SALUD

"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

OPINIONES Y SINCERIDADES

¡INGRESAD, JOVENES HERMANOS!

Hoy me voy a dirigir personalmente a los jóvenes de ambos sexos que no militan en ningún partido político de izquierda y a decirles la conveniencia, mejor dicho, la necesidad, como luego exponeré, de que pertenezcan a algún partido de clase, precisamente en estos momentos en que se ventilarán cosas muy importantes para toda la clase obrera en general, pero muy especialmente para la juventud trabajadora.

La mayoría de la juventud trabajadora de veinte a treinta años, afiliada a la U. G. T. y a la C. N. T., y a las Juventudes Socialistas Unificadas se halla en los frentes de combate, defendiendo las libertades que nos querían arrebatarnos unos generales sin sensibilidad ni instintos humanos. Estos jóvenes que luchan por un ideal, por destruir los cimientos de una sociedad corrompida, avara y egoísta; no dudaron un momento en ponerse al servicio del Estado legalmente constituido, alistándose voluntariamente en los distintos ejércitos que se iban formando para defender las vidas de los que se encontraban en la capital y para que no avanzasen ni conquistasen más de lo que habían cogido los primeros días cuando se sublevaron en contra del mismo Estado que les pagaba, al que tenían el perfecto derecho y la justa obligación de defender.

En el seno de nuestro partido Socialista Unificado echamos muy en falta jóvenes de dieciséis años en adelante; sin embargo, los paseos se encuentran animadísimo de jóvenes de esas edades, a los cuales invito a que ingresen en las JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS de Santander, donde se halla afiliada la mayoría de la juventud trabajadora. Los que en la actualidad tenéis de dieciséis a veinte años, tenéis que poner algo de vuestra parte en esta maldita guerra. Vosotros, que termináis la faena diaria de vuestro trabajo en el taller, en la fábrica, en el comercio o en la oficina. Tenéis que daros cuenta que estamos en guerra y hay que hacer algo práctico. ¡Debes de aportar vuestro granito de arena! ¿No os aburre tanto pasear?... ¡Hay tiempo para todo!... No basta leer diariamente el periódico y estar al tanto de lo que ocurre en los frentes, aunque esto es importante. Hace falta algo más. Si caminamos a pasos agigantados a instaurar en nuestro país una República social, tenéis que comprender conmigo que tenemos mucho que aprender, para que cuando tengamos necesidad de ocupar cargos de responsabilidad estemos preparados. Claro está, esto no se puede aprender en el paseo. Tenemos que educarnos políticamente para llegar a comprender fielmente y poder interpretar las ideas marxistas que en fecha próxima han de imperar en toda Europa. Para que después que se hallen socializados los medios de producción lleguemos a disfrutar de un régimen de igualdad y fraternidad, como el que están viviendo nuestros hermanos los rusos, porque tuvieron el suficiente valor y el gran heroísmo para destruir un poderoso Imperio y realizar sobre las ruinas las teorías científicas del Socialismo.

Además, vosotros tenéis la obligación moral de organizar la labor de retaguardia, que es tan importante como la de vanguardia. Ya que el decreto de movilización, por ahora no os alcanza, debéis de trabajar donadamente, al servicio del Régimen, en la retaguardia, que hay que hacer para todos, si se quiere. Esta labor es para vosotros, las mujeres y los hombres de mediana edad.

¡Jóvenes de ambos sexos! Debéis de ingresar en la «JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA» y en la «FEDERACIÓN CULTURAL DEPORTIVA OBRERA». En la primera os educaréis políticamente y aprenderéis muchas cosas que os van haciendo falta a medida que os vais adelantando en los problemas de la vida. En la segunda, practicaréis el deporte que más os agrade ingresando en la sección correspondiente.

Cuenta dicha Federación, con secciones: de fútbol, boxeo, cultura física, con su magnífico gimnasio, instalado en la segunda alameda; ciclismo, caza y pesca, cuadro artístico, y algunas otras que tiene en preparación. Y todo esto lo hace sin contar con la ayuda oficial, solamente con la colaboración y el entusiasmo que le prestamos los que en ella y por ella trabajamos.

Estamos dispuestos a trabajar por

nuestra querida «Federación Cultural Deportiva Obrera», pero necesitamos más socios en el cuadro artístico, que quieran trabajar y que tengan de veinte años para abajo. Contábamos con unos buenos elementos y entusiastas camaradas que amaban a nuestra Federación y se nos han ido al frente; porque no les parecía prudente que estarían allí otros hermanos nuestros recibiendo los sinsabores que ofrece la guerra y ellos estarían aquí recreados, aunque desarrollaban una importante labor de retaguardia, y se nos han ido, repito, voluntariamente. Quedamos muy pocos de veinte años en adelante y partiremos muy pronto... antes de fin de mes, probablemente.

Por eso, yo me tomo la libertad de decirlos a los jóvenes que no hacéis más que pasear, que tenéis un partido de izquierda, clasista, donde ingresar, para que aprendáis a resolver todos los problemas políticos y sociales, como es la «Juventud Socialista Unificada» y un organismo como la «Federación Cultural Deportiva Obrera», en la cual podréis practicar el deporte que más os simpatice y agrade. También se tiene el proyecto en la citada Federación la creación de una magnífica biblioteca, que ya cuenta con algunos volúmenes, pero necesitamos muchos más. Ahora creemos que el compañero Urano Macho, de la Comisión de Bibliotecas, se acordará de nuestra Federación para donar algunos libros, de los que está muy necesitada, y nosotros se lo agradeceremos como se merece.

Todos los jóvenes que leáis esto, que para vosotros he escrito, meditarlo bien, con profundo sentido común, dictar sentencia y veréis cómo optáis por lo que yo os aconsejo. No permanezcáis inactivos, que estos no son momentos propicios para ello. A trabajar, a cooperar en beneficio de todos. A por la esperada hegemonía cultural, a educarse, a instruirse, a culturizarse.

¡Jóvenes de quince a veinte años! Ingresad en la «Juventud Socialista Unificada» y en la «Federación Cultural Deportiva Obrera» ¡Ingresad, jóvenes hermanos! Os lo ruega este camarada particularmente, que desea ver engrandecidos esos organismos, porque quiere y desea que tengamos a nuestro alcance lo que antes no podía disfrutar más que esa clase privilegiada y señorial que no pensaba más que en ponerse el cuello palomita y en lucir el pantalón chanchullo, creyéndose superior a nosotros porque estaba mejor vestida y adornada. ¡Pero se acabó! Nosotros, los jóvenes, tenemos el derecho y el deber de evitar que aquellos tiempos no vuelvan a imperar. ¿Cómo lo vamos a hacer? La respuesta es muy sencilla. Trabajando todos en beneficio de la causa unos en la vanguardia y otros en la retaguardia. A colaborar sin descanso... Viejos, jóvenes, mujeres... A luchar, a vencer al fascismo. A ganar la guerra. A vigilar a los enemigos emboscados de la retaguardia, que estos son muy peligrosos y pueden hacernos mucho daño. ¡Jóvenes de ambos sexos! la «Juventud Socialista Unificada» y la «Federación Cultural Deportiva Obrera» os invitan y esperan que ingreséis en sus secciones para colaborar en pro de la cultura y el deporte.

¡Adelante, jóvenes obreros! ¡Viva la Juventud Socialista Unificada y la Federación Cultural Deportiva Obrera! ¡Muera para siempre el criminal fascismo! ¡Salud!

DANIEL MANRIQUE SANTAMARÍA
Miembro del Cuadro Artístico de la Federación Cultural Deportiva Obrera y militante de la Juventud Socialista.
Santander, noviembre de 1936.

ACTIVIDADES ESCOLARES

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.)

El próximo domingo, día 29, se celebrará en el salón de actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, sito en la calle de Santa Clara, la asamblea general de la Federación Universitaria Escolar de Santander.

Se pone en conocimiento de todos los asociados, no dejen de asistir, ya que serán sancionados todos aquellos compañeros que no acudan; el que por razones de índole superior no pueda acudir lo pondrá en conocimiento del Comité Ejecutivo antes del día señalado para la asamblea.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE BACHILLER (F. U. E.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que forman esta Asociación acudir a una reunión que se celebrará el viernes, día 27 del presente mes, en nuestro domicilio social, Herón Cortés, 7, primero, a las once de la mañana.

Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia, siendo sancionado el que no acuda.

COMITE EJECUTIVO
Se ruega al ciudadano Francisco Bahamonde se presente lo antes posible en esta Federación por ser de suma importancia lo que tiene que comunicarle este Comité.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que han solicitado ingreso en esta F. U. E. se pasen por nuestras oficinas el viernes, día 27 del presente mes, a las siete de la noche.

Son condenados a cadena perpetua los tres procesados

CONSTITUCION DEL TRIBUNAL

A las once de la mañana se constituyó ayer, en la Audiencia provincial, el Tribunal Popular, para juzgar a Jesús Petralanda Barrera, Juan Angel Portillo González y José Santisteban de la Lama, acusados de un delito de espionaje.

Forman el Tribunal de Derecho, don Roberto Alvarez, presidente, y don Francisco de la Mora y don Ramón Mendaro, y el de Hecho, Eleofredo García, Luis Ortiz, Manuel Torre, Félix Sistá, Manuel Viejo, Juan del Pino, José de la Verde, Vicente Salar, Luis Gómez, Higinio Andraza, Julián Méndez, Ernesto de la Torre, Enrique Ameseiras y Víctor Fernández.

De fiscal actúa don Julio Sañudo y la defensa está encomendada al letrado don Jesús Ferreiro.

HECHOS DE AUTOS

Los procesados Jesús Petralanda y José Santisteban, poniéndose de acuerdo, y con el fin de pasarse al enemigo, se ausentaron de Sosoaño (Carranza), en cuyo pueblo residían, quedando citados para reunirse en Aldeanueva el día 20 de agosto, de donde partieron el mismo día con dirección a Burgos, siendo detenidos en el pueblo de Bercedo, en la madrugada del siguiente día.

El procesado Juan Angel Portillo, teniendo conocimiento del propósito que guiaba a los anteriores procesados, les entregó cartas y cien pesetas para los gastos de viaje. Además, envió la siguiente carta:

«Querido Luis: Te agradeceré ayudes a estos buenos amigos, escapados de Carranza, para ponerse al servicio de la causa y a los que las circunstancias me impiden acompañar. Saluda a Lolita y recibe un fuerte abrazo de tu primo, J. Angel Portillo. Castellana, 23.»

DECLARACION DE LOS PROCESADOS

Jesús Petralanda Barrera, natural de la Habana, de 23 años, soltero, labrador y vecino de Carranza. A preguntas del Ministerio fiscal, dice que se afilió a Falange Española porque era el único modo de proporcionarle trabajo. Dice que él es nacionalista, como su familia y su hermano, cabo de las Milicias vascas en Bilbao. Relata la forma en que le fué entregada la tarjeta para el alcalde de Burgos, cuyo texto conocía. El motivo del viaje fué ir en busca de un hermano suyo de quince años, que se hallaba en Burgos desde las fiestas.

Contestando a la defensa, dice que no ha servido en el Ejército español, haciendo solamente dos años de su nacionalización en España. Confirma sus simpatías hacia los nacionalistas. Su conocimiento a los otros dos procesados más que de vista y explica cómo, en el café del pueblo, se organizó la expedición a Burgos. Da detalles de la forma cómo efectuaron el viaje hasta Aldeanueva, donde fueron apresados por las fuerzas del Gobierno.

El presidente le pregunta si es cierto que Angel Portillo le entregó cien pesetas y la tarjeta para el alcalde de Burgos, y el procesado contesta afirmativamente.

José Santisteban de la Lama, de 23 años de edad, soltero, estudiante, natural de Carranza y vecino de Bilbao. Declara que habló con Petralanda, sobre el viaje a Burgos en busca de su hermano y desconociendo el contenido de la tarjeta. Manifiesta que las cien pesetas entregadas por Angel Portillo, lo fueron para gastos de viaje y comida. Niega conocerse la filiación fascista de Angel Portillo.

Contestando a la defensa sobre el motivo de su viaje a Burgos, dice que conocía el proyecto de Petralanda, y como era muy aficionado a los paseos largos, decidió acompañarle.

A continuación declara Juan Angel Portillo González. Dice es natural de Carranza, de 45 años de edad, casado, abogado sin ejercicio, y vecino de Madrid.

Empieza diciendo al fiscal, que, efectivamente, el escrito de la tarjeta es de su puño y letra y en cuanto a las palabras «al servicio de la causa», añade son una expresión vaga, sin otro alcance que el de facilitar a los otros dos procesados el medio de llegar a Burgos sin ser detenidos por las autoridades de aquella provincia, y al solo objeto de que a Petralanda se le dieran facilidades para encontrar a su hermano.

Dice que vive en Madrid, veraneando en Carranza, donde llegó la víspera de estallar el movimiento.

El presidente le indica que tratándose de un abogado y por tanto persona de cultura, cómo puede desconocer el valor y significación de las palabras escritas en la tarjeta y conociendo que el alcalde de Burgos, había sido designado para desempeñar dicho puesto por el Gobierno fascioso, a cuya pregunta contesta Portillo, diciendo que no pensó dar a sus palabras la significación atribuida de sumarse a la causa de los fasciosos, sino más bien fuera una especie de salvoconducto para su primo el alcalde de la ciudad burgalesa.

MODIFICACION DE CONCLUSIONES

Como no existe prueba testifical, el presidente concede la palabra al ministerio fiscal y a la defensa, para modificar o elevar a definitivas sus conclusiones provisionales.

El primero dice que en vista de las declaraciones de los procesados y la

prueba documental, modifica sus conclusiones en el sentido de que no hay delito de espionaje, siéndolo de auxilio a la rebelión, sancionado en el artículo 232, párrafo segundo, del Código de Justicia militar.

La defensa sostiene, por el contrario, que es un delito encuadrado en el Código Penal ordinario, artículo 125, o sea un delito de traición frustrada para los dos primeros y cómplice el segundo.

INFORME DEL FISCAL

El ministerio fiscal comienza su informe diciendo que es tan manifiesta la prueba del acuerdo entre los tres procesados, que no ha lugar a dudas sobre las intenciones de éstos.

Los tres decidieron sumarse a la causa de los fasciosos, aunque uno de ellos tuvo miedo.

Relata los hechos hasta el momento de la detención y termina haciendo un llamamiento a los jurados para que dicten un veredicto de culpabilidad.

INFORME DE LA DEFENSA

El defensor, después de dirigir un saludo al Tribunal popular, hace un minucioso relato de cómo él ve los hechos, que no son motivados por otro móvil que el de saber el paradero del hermano de Petralanda y de la familia de Portillo, por lo cual éste, en agradecimiento de las molestias del viaje y gastos, entregó 100 pesetas a los otros dos procesados. Examina los delitos de auxilio a la rebelión determinados por el Código de Justicia militar y el cometido por sus patrocinados, para sacar en consecuencia que el cometido está perfectamente encuadrado en el Código Penal, en su artículo 125, y pide al Jurado un veredicto en consonancia con su justa petición.

VEREDICTO Y SENTENCIA

El presidente da lectura al veredicto, por el cual se declara culpables a los tres procesados. Como renuncian a ello, hace uso de la palabra, resumiendo libremente el acto. Se dirige al Tribunal de hecho, diciéndole que por las declaraciones de los procesados y la prueba documental, pueden establecer la culpabilidad o inculpabilidad de ellos. Añade que tiene suficiente criterio e inteligencia para resolver en justicia, y por tanto el fallo emitido estará en consonancia con la función augusta que desempeñan.

El fiscal solicita que en nombre de la República se imponga a los procesados la pena de reclusión militar perpetua, y la defensa doce años y un día para Petralanda y Lama y seis y un día para Portillo, por considerarse comprendidos como autores de un delito de traición frustrada los dos primeros y como cómplice el segundo, castigándose además con las accesorias y costas correspondientes. **SE CONDENA A LOS PROCESADOS A CADENA PERPETUA**

El Tribunal de Derecho se retira a deliberar, suspendiéndose la vista por breves momentos. Reanudada, el presidente da lectura al fallo, que es condenatorio para los procesados, a los que se considera incurso en el delito de auxilio a la rebelión, penado por el artículo 232, párrafo segundo, del Código de Justicia militar, con la pena de reclusión militar perpetua. Verificada la votación sobre si el Tribunal de hecho estima o no la revisión de la causa por nuevo Jurado, se deniega por unanimidad la revisión.

CARLOS R. CABELLO
Médico-jefe de la Casa de Maternidad.
CASTELAR, 15, 1.
Todos los días, de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.
En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó haber recibido la visita de un representante de la «Nestlé» para tratar de asuntos relacionados con dicha empresa. En virtud de gestiones efectuadas por el señor Ruiz Olazarán con la Dirección de la Casa, en Barcelona, se ha conseguido que un depósito hecho en un Banco de Bilbao a favor de dicha entidad, se traspase a Santander para efectuar el pago de la leche que se adeuda a los proveedores, los cuales comenzarán dentro de pocos días, a percibir el importe de la leche suministrada.

Asimismo recibió una representación de la Comisión provincial de Economía Pesquera, para tratar de asuntos relacionados con dicho departamento.

Por último, nos manifestó el señor Ruiz Olazarán haber recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, felicitando a nuestras tropas por el éxito de las operaciones realizadas estos días en la provincia de Burgos.

EN LA AUDIENCIA

CASA DE SALUD VALDECILLA

CURSO SOBRE CIRUGIA DE GUERRA

Ayer por la mañana dió su anunciada conferencia el profesor Usandizaga sobre normas para la educación rápida de enfermeras de guerra.

Explicó cómo la guerra impone la improvisación del personal encargado de la asistencia de heridos y enfermos, ya que el existente en tiempo de paz es francamente insuficiente. Para formar una buena enfermera se requieren tres años de estudios y permanencia como interna en un Hospital; por tanto, en poco tiempo, en un curso breve, a lo único que se puede aspirar es a formar un personal que puede ayudar a las enfermeras en sus funciones. No todo el mundo sirve para enfermera, porque se requieren unas cualidades que no se adquieren por el estudio ni por el trabajo. Con mucho más motivo las deben poseer las auxiliares, porque en éstas una gran parte de sus actividades quedan sometidas a la improvisación. Son las siguientes:

1. Sentimientos generosos, desprovistos de egoísmo; inclinación a ayudar

a luchar con el dolor; temperamento tranquilo, no irritable, que permita arrostrar un ambiente de calma a su alrededor, y una vida de estricta moralidad.

2. Amor a la limpieza, extraordinariamente desarrollado, unido a un perfecto conocimiento de las labores domésticas.

3. Instrucción y educación lo más esmeradas posibles; es la única forma de llegar a adquirir los conocimientos necesarios y disfrutar de suficiente autoridad.

4. Salud excelente, sin ninguna disposición a enfermedad, ni defectos físicos que impidan el ejercicio de funciones.

Para responder a estas exigencias de falta pertenecer a una clase especial de mujeres; no se trata de castas sociales, ya que la carrera de enfermera está abierta a todos los valores, todas las capacidades, sino de cultura moral.

Es frecuente que se contrapongan términos de profesión y vocación. En realidad, es difícil admitir que un buen profesional que carezca de un soluto de vocación, como tampoco puede ser la vocación sin la preparación profesional. Si son antagónicos, lo que demos llamar el espíritu de profesión—prestación de unos servicios—no exclusivos con el vocacionario económico—con el vocacionario puro—impulso del espíritu hacia determinadas funciones—, relegando al segundo término la retribución económica.

Hay profesiones, para el ejercicio de las cuales basta con un mínimo de espíritu vocacional, siendo fundamental el ser un buen profesional. Por el contrario, hay otras, y ellas ocupa lugar preferente la de enfermera, que son imposibles de desempeñar bien cuando se carece de espíritu vocacional; el perfecto cumplimiento de la profesión nunca podrá compensar la falta de vocación.

Es un grave error el considerar a los enfermos como una profesión más, que permite obtener la dependencia económica. Quien tenga espíritu nunca podrá ser buena enfermera y las consecuencias las sufrirán los enfermos, que no estarán atendidos con el espíritu de abnegación que requiere para ello; las enfermeras, que se verán invadidas por compañeras sin el espíritu que ha hecho objeto del respeto y la consideración de todo el mundo; las más interesadas, que no podrán encontrar satisfacción interior al ejercer una profesión que es dura y penosa si no práctica por ideales elevados.

En un curso breve una auxiliar enfermera puede adquirir conocimientos suficientes para ser útil, pero ella puede aspirar a sustituir a una enfermera.

Pensando en ello, el conferenciante ha recopilado en un folleto, cuyo nombre hace a continuación, aquellos conocimientos mínimos que pueden adquirirse en breve tiempo y que ayudan a la auxiliar a desarrollar una labor beneficiosa cuidando a los heridos y enfermos.

Para mañana, viernes, se anuncian las conferencias siguientes:

Profesor Clavero.—Sobre problemas hacinamiento en la guerra. Problemas epidemiológicos que plantea.

Doctor Busto.—Tratamiento del operador de los heridos. Aparatos protésicos.

Buzón de campañas de LA VOZ DE CANTABRIA

SIN NOVEDAD
Los milicianos sargento Quintanilla Tito Pastrana, Somarriva Doallo, nos comunican se encuentran sin novedad en el frente y saludan sus camaradas del «Bar Siete» de Leiva y Churi.

EL TIEMPO
Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 755,5.
Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, firme.

Temperatura máxima de ayer, 15,0.
Temperatura mínima de idem, 8,0.
Viento dominante en las 24 horas, Este.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 1.
Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 0,0.
Horas de sol eficaz en el día de ayer, 2 h., 30 m.

Probable viento del segundo cuadrante, cielo nublado y mar llana.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: **BIBALAYGUA**

CUPON BENEFICO
En el sorteo del día 25 de noviembre de 1936 ha resultado premiado, con 25 pesetas, el número 838.
Y con dos pesetas, los números 38, 138, 238, 338, 438, 538, 638, 738 y 938.
Los premios se abonarán en Bebedo, 5, entresuelo, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón, que se ponen a la venta álbumes, al precio de 0,35 pesetas, para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy nuevas a disposición del público.

